

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3
PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR, KÜL-
FÖLDRE A KÉTSZERESÉ. — MEGJELNIK HETFO KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP.
KIADÓ: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ:
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHÍVA-
TAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575

DEBRECEN, 1928 AUGUSZTUS 25.

SZOMBAT

XXVI. ÉVFOLYAM 192. SZÁM.

A jövedéki rendelet

Bud János pénzügyminiszter ur, aki a jövedéki rendelet megjelenése előtt ügyesen és okosan külföldre ment, úgy választván meg szabadságidejét, hogy az alatt tombolja ki magát a jövedéki rendelet által felkeltett keserűség, szünideje közben Budapesten járt s idejé arra is felhasználta, hogy felhivatalos uton nyilatkozzék a jövedéki rendelet ellen elhangzott támadásokról. A nyilatkozat enyhébb már, mint amilyen lett volna a rendelet ügyében már szeptember elejére összehívják a szakértekeliségeket s a különböző minisztériumok választ adnak az elmondandó panaszokra. Semmi sem jellemzőbb ennél az ankétánál a mi kormányzatunkra. Vajjon nem egyszerűbb lett volna-e a rendelet kiadása előtt összehívni az érdekeltségeket és meghallgatni a panaszokat, mielőtt befejezett tények elé állított a pénzügyminiszter az igazságügyminiszterrel egyetértve mindenkit? Nem egyszerűbb lett volna simán és izgalmak nélkül keresztülvinni az évtizedek óta huzódó kérdés végleges rendezését?

Még jogosabban feltehetőnek látszik a kérdés, ha elolvassuk a pénzügyminiszter mosakodó nyilatkozatát. Alig néhány budapesti lap közölte ezt a nyilatkozatot, hihetőleg azért, hogy minél kevesebben lássák a Bethlen-kormány kapkodó, céltudatos és előrelátás nélkül való politikai rendszerének egyik újabb bizonyítékát. A pénzügyminiszter ur nyilatkozatában elismeri, hogy a rendeletben vannak hibák, ámde — mondja — ezek a hibák a régi, össze-vissza lefektetett és kiadott jogszabályokban is megvoltak. — Ó, mint miniszter, nem érezte magát jogosítva arra, hogy a mai viszonyoknak nem megfelelő jogszabályokat kiküszöbölje. A rendelet egyes részeit, amelyek indokolatlan zaklatásokra és kellemetlenkedésekre adnak alkalmat, csak törvényhozási uton változtathatók meg.

Most már, ezután a nyilatkozat után, végképen nem értjük a pénzügyminiszter ur politikáját. Hát ha már azok a kellemetlen és felesleges, elavult és nem a mai helyzetnek megfelelő jogszabályok csak törvényhozási uton változtathatók meg, miért kellett előbb kiadni a rendeletet és csak utóbb keresni a parlamentnél törvényhozási korrekciót. Nem lett volna természetesebb ezt a rendeletet kiadása előtt bemutatni a parlamentnek, rámutatni azokra a „nem a mai helyzethez illő” pontokra, amelyeket csak azért kellett belevenni a jövedéki eljárás szabályozásába, mert egyszer valamelyik császári rendelet előírta s kért a parlamentet, hogy ezeket törölje? Vajjon jogtörténelmi könyvet akart-e hát szerkeszteni a pénzügyminiszter ur, vagy rendeletet kiadni? Nem lett volna helyesebb az egyre remegő — és legtöbbször nem ok nélkül remegő — magyar közgazdasági és politikai életet megkímélni az izgalmtól s már csak a törvényhozási felhatalmazása, a törvényhozási korrekcióját után hozni a jövedéki eljárás szabályozását, amely nem ad ügyészi, vizsgálóbírói, rendőri és bírói hatalmat együttesen ehhez képzetlen finánc kezeibe?

A pénzügyminiszter maga is elismeri, hogy a rendeletnek vannak hibás intézkedései. Miért kellett ezeket a hibás intézkedéseket — amelyek a miniszter ur szerint csak azért vannak benne a rendeletben, mert egy-egy ősrégi jogszabály maradványai, új rendelettel megerősíteni, ha nem volt azokra semmi szükség? Évtizedek óta megvolt a magyar állam Bud miniszter ur jövedéki rendelete nélkül. Enélkül a rendelet nélkül volt az előirányzottnál, a vártnál másfélszer nagyobb bevétele jövedék és illetékek címen a kincstárnak. Nem lehetett volna már várni a rendelet megjelenésével egy félesztendeig, hogy végre lett volna

Bethlen-kormányának egy intézkedése, amelyről maguk a miniszter urak legalább elismerték volna, hogy nincsenek benne hibák? Mert eddig még minden miniszter elismerte rendeleteiről, hogy vannak benne hibák. Most, ime lett volna alkalom, hogy egy tökéletes rendelet jelenjék meg. Nagy kár volt elmulasztani.

Az ominózus renDELETEZ mindedig görcsösen ragaszkodott a kormány. Most már enyhébb hangok hallatszanak s valószínű, hogy a törvényhozásnak történet bemutatás után jelentékeny enyhülés lesz tapasztalható a rendelet intézkedéseinek tekintetében is. Am nem lehet helyeselni, hogy az ország dolgozó rétegeinek súlyos helyzetében megdöglő kiadott rendeletekkel nehezségek az életet és fokozzák az izgalmat, elkecserecsere a miniszter urak. Helyes, hogy megfelelő törvényjavaslat elkészítését már elrendelte a pénzügyminiszter ur, ellenben nem helyes, hogy most rendelte el. A jövedéki rendelet megjelenése előtt egy félévvel kellett volna elrendelnie s nem szaporítani az eltörendő miniszteri rendeletek számát eggyel — minden haszon nélkül.

Londonban Urmánczy a szabadságtéri zászló mását, Terstyánszky bajnoki kardját adta át Rothermerének

Budapest, augusztus 24. Londonban a Savoy-szálloda különterében Rothermere lord ebédet adott az Urmánczy Nándor vezetésével nála tisztelegő magyar küldöttségnek. Urmánczy beszédében kérte a lordot, fogadjja el a Szabadságtéri zászlónak kicsinyített mintáját.

Ebéd után Rothermere lord az angol királyra és Horthy kormányzóra üritette poharát, majd a jelenlévő vitéz Terstyánszky alezredes átnyújtotta Rothermerének azt a kardot, amellyel ő Párisban és most Amsterdamban kivívta a győzelmet.

Kellog Párisba érkezett

Páris, augusztus 24. Kellog államtitkár és Mackenzie King kanadai miniszterelnököt az amerikai Trans Atlantics társaság fogadócsarnokában a prefektus, a polgármester, a hajóvállalat alelnöke, a polgári és katonai előkelőségek képviselői, valamint annak az amerikai církéznek tisztikara üdvözölte, amellyel Kellog Amerikába vissza fog térni. A polgármester átadott Kellognak egy arany töltőtollat, amellyel majd a Kellog paktumot aláírják. Kanada miniszterelnökét a polgármester és a prefektus üdvözlőbeszédekkel köszöntötték. A két államférfi este Párisba utazott, ahová a reggeli órákban érkezett meg. Az amerikai államférfiakat ünnepélyesen és hivatalosan fogadták.

Páris, augusztus 24. Dél előtt 10 órakor érkezett az amerikai külügyminisz-

Magyar diákokat kémkedéssel, a magyar egyetemeket összeküvések szervezésével vádolta meg egy oláh katonai ügyész

Kolozsvár, augusztus 24. A hatodik hadtest hadbírója ma délután 12 órakor kezdte tárgyalni azoknak a Magyarországon tanuló erdélyi egyetemi hallgatóknak az ügyét, akiket

irredentizmus, kémkedés és államellenes összeküvések vádjai miatt néhány hónappal ezelőtt tartóztattak le.

Annak idején Erdély egész magyarságát kinosan lepte meg, hogy a sziguranca tartóztatta Silley István és Bányai Ferenc egyetemi hallgatókat, továbbá Horváth Károly műszerészt, aki bűnrészességgel vádolnak. A per negyedik vádlottja Bányai György egyetemi hallgató közben öngyilkosságot követett el.

A főtárgyalást Dan ezredes elnök nyitotta meg. A vádat Nicolae kapitány főügyész képviseli, a védelmet dr. Dunca Jenő, dr. Barta Ignác és Georgescu Mircea látja el. A terjedelmes vádirat szemzáción részletekben bővelkedik, amennyiben az ügyész

a szegedi Ferenc József-egyetem és több magyarországi diákegyesület

ellen is vádat emel. Kijelenti, hogy a veszedelmes méretű irredenta propagandát a szegedi egyetem irányította. Ez az egyetem mindent elkövet, hogy a Romániából felkerült magyar diákokban államellenes érzéseket keltsen és arra biztatja őket, hogy harcoljanak Erdélynek Magyarországhoz való visszacsatolásáért.

Azokat az erdélyi diákokat, akik a szegedi egyetemre iratkoznak be, tankönyvtelenségben és a legkülönbözőbb kedvezményekben részesíti. A diákegyesületek közül a legszélesebb propagandát a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete fejt ki, amely különösen Erdélyben tevékenykedik. Az ügyész szerint

a szegedi egyetem hallgatói kötelesek kémkedni és e célból összeköttetésben állanak a magyar kémszervezettel, amelynek főnöke Tamásy Béla százados. A nyomozás az előbbi négy vádlotton ki-

vül még nyolcvankét erdélyi diák bűnöségét is megállapította, de ezeket most nem lehet felelősségre vonni, mert Magyarországon tartózkodnak. A vádirat ezután elmondja, hogy Silley István és Bányai Ferenc mult év júniusában hazakészültek Romániába. Ekkor érkezett Szegedre Tamásy Béla százados, aki megbízást adott a két diáknak kémkedésre.

Silley azzal a feladattal küldte a Szilágyiságha, hogy az ottani katonai erők pontos elhelyezéséről szerezzen megbízható adatokat. Bányai pedig ugyanezzel a megbízással Dére utazott. Silley Horatius, Bányai pedig Brutus álnéven levelezett a magyar kémirodával.

A vádirat felolvasása délután félhárom órakor ért véget és ekkor az elnök a tárgyalást felfüggesztette.

A nagyszabású per egyik védője, dr. Dunca Jenő, kijelentette, hogy

az egész vád naiv, de mindenestre szenzációs részletekben bővelkedő koholmány,

nem is beszélve arról, hogy egy komoly főiskolát, mint a szegedi egyetemet is azzal vádoljanak meg, hogy tudományos oktatás helyett összeküvések szervezésével foglalkozik. Már magában az a tény is megdönti a kémkedés vádját, hogy a vádlottak altisztektől akartak megtudni fontos hadi titkokat, holott mindenki tudja, hogy stratégiai tervek nem bíznak őrmesterekre. A védelem bizik a hadbíróság objektivitásában és felmentő ítéletet vár.

A délutáni tárgyalást hat órakor nyitotta meg Dan ezredes elnök. Silley István vádlott személyi adatainak felvétele után elmondja, hogy különböző hatóságok előtt tett beismerő vallomását kényszer hatása alatt tette. Tiltakozik a kémkedés vádjá ellen. Mostoha anyagi körülményei miatt kénytelen volt tanulmányait Magyarországon folytatni, ahol akaratán kívül került bele több hazafias egyesületbe. Romániába jövet nem kémegetett, mindössze olyan egyének ismeretségét kereste, akiket megnyerhetőnek vélt az ügynek. Silley kihallgatása után az elnök későbbi időre tüzte ki a tárgyalás folytatását.

Minisztertanácson tárgyalták az ipari záloglevelek ügyét

Budapest, augusztus 24. A kormány tagjai ma délután Vass miniszter elnöklésével minisztertanácsot tartottak, mely délután két órakor fejeződött be és eredményéről illetékes helyen a következőket mondták:

— A minisztertanács legfontosabb tárgya

az ipari zálogkötvények ügyének megbeszélése

volt. A minisztertanács behatóan foglalkozott az ipari zálogkötvények kibocsátásának kérdésével és felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy az érdekeltségekkel egyetértően tegye meg a lépéseket az ipari zálogleveleket kibocsátó intézet megalapítására. Befejezett tény, hogy

az ipari zálogleveleket kibocsátó intézet elnöke Zichy János gróf lesz.

Az intézet megalapításának gazdasági körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak, tekintettel arra, hogy az intézet révén most már az ipar, különösen a középipar és a középgyárak is hozzá fognak jutni azokhoz a szükséges kölcsönökhöz, amelyeknek híján eddig nem vehettek megfelelő részt termelésben.

A városi téglagyár megkezdte a Klinker téglagyártását

Debrecen város törvényhatósági bizottságának közgyűlése tudvalevően elhatározta a városi téglagyár fejlesztését, olyan módon, hogy bevezette a Klinker-tégla gyártását. A Klinker-téglaüzemet 302.000 pengő költséggel elkészítették és már félig-meddig üzemben is van, ha a hivatalos átvétel még nem történt is meg. A kemencéket ugyanis már beültették és a próbaégetések javában folynak úgy, hogy szeptember elejére előreláthatóan már megindul az állandó Klinker-téglaüzem.

A Klinker-téglaüzem építési és homlokzati téglát gyárt, iorészét magának a városnak a szükségletét elégíti ki. Az évi gyártási mennyiség másfélmilli ódarab. A téglagyár már meg is kapta az első nagyobb rendelést homlokzati téglára, amit a zsidó hitközségnek a Hatvan uca elején építendő amerikai stílusú palotájánál használnak fel.

Kamatmentes kölcsönöket, állami kedvezményeket kapnak fásítók és erdőesítők gazdák

Mezőgazdasági termelésünk intenzív fejlesztésének egyik legnagyobb kerékkötője: Alföldünk szélsőséges klímája. Ennek oka pedig, nem utolsáig: Alföldünk sivár fátlansága. Az államérdeket már évek óta kiváló buzgalommal s mindinkább érezhető eredményességgel dolgozik az Alföld erdőesítési és fásítására érdeklődők, de az érdeklődők között is mindinkább fokozott érdeklődést tanúsít a kérdés iránt.

Sajnos a gazdasági életünk végsőig igénybe vett teherbíró képessége nem nyújtott módot a fásítások oly mérvben eszközölésére, mint az kívánatos lenne: Ezért a földművelésügyi miniszter most jelentős kedvezményekkel és kamatmentes hosszlejáratú kölcsönök engedélyezésével nyújt segítséget az alföldi gazdák köréből is fontos és messze kiható mezőgazdasági leltetésű munkásságához: az Alföldön erdők telepítése, fásítók, szelvény párták és fasorok létesítése, valamint kopár és vízmosásos területek beerdősítésére törekvésükért.

Az erdőesítési szakközegek személynél felkeresik az érdeklődő birtokosokat, a beerdősítésre, vagy fásításra szánt területeket megvizsgálják, az erdőesítésre és fásításra vonatkozólag felvilágosítást és szakértői útmutatást nyújtanak: Gondoskodnak, hogy a birtokosok a bejárható terület talajának és a tulajdonos gazdasági igényeinek megfelelő mennyiségű és minőségű csemetékben, vagy szőlőkben részesüljenek, szűkség esetén a tulajdonos kérelmére az illetékes munkálatait is díjtalanul végzik és irányítják.

Mind ezeken felül az ingyen csemetéknek kivül kat. holdanként 50 pengőig terjedő 20 éves lejáratú kamatmentes kölcsönökkel támogatja a földművelésügyi miniszter az alföldi gazdaságunkat.

A kölcsön feltételeire nézve részletes tájékoztatást ad szóval vagy írásbeli bárki kívánságára a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, Debrecen, Hunvady u. 5., I. em.

Hitelesíteni kell a mérőeszközöket

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara értesíti érdeklődőit, hogy Debrecen város II., III., IV. kerületében és a külsőségeken lakó kereskedők, iparosok, szőlőművelők, cséplőgéptulajdonosok, terménykereskedők, piacokon árusító termelő gazdák és kofák, gyümölcskereskedők, rőfösök, fakereskedők s általában véve mértéket és mérőeszközöket használó mindazon felek, akik az 1907. évi V-ik t.-c. 16. §-a értelmében vagyis a közforgalomban hitelesítésre kötelezett mértékeket vagy mérőeszközöket használnak, azok mértékeit vagy mérőeszközöket folyó évi szeptember hó 3-tól november hó 10-ig a debreceni m. kir. Mértékhatósági Hivatalnál, Teleki uca 77. sz. alatti hivatalos helyiségében időszakos hitelesítésre bemutatni kötelesek.

A hitelesítés napjáról minden egyes nyilvántartott fél a hivatal által posta útján is értesített s felhívott, hogy az értesítésben feltüntetett napon és időben, összes mértékeiket teljesen tisztán, rozsdamentes állapotban mutassák be időszakos hitelesítésre. Felhívjuk érdeklődésükre, hogy az értesítésre kötelesek eleget tenni, akik a Mértékhatósági Hivatal nyilvántartásában nem szerepelnek, avagy tévedésből vagy helytelen címzés folytán értesítést nem kaptak. Ezen kötelezettségüknek érdekelt-ségük annál inkább salát föllefizetett érdeklődésükre eleget, mert hitelesítetlen mérőeszköz használó fél ellen a kihágási eljárás a hatóság által meg fog indítani s az eljárás a hitelesítetlen mérőeszköz elkobzását is maga után vonja.

Ruházati cikkek szállítása. A debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamara közli érdeklődésével, hogy az állami lötenyészítő intézetek meneszkari felügyelősége árlejátsi hirdetményt bocsátott ki a m. kir. állami Lötenyészítő Intézetek részére szükséges 124 méter piros sapka-posztó, 846 méter barna zubbony-szövet, 766 méter barna köpenyszövet és 806 méter szürke lovagló nadrágszövet szállítására. A szállításra vonatkozó ajánlatok 1928. évi szeptember hó 3-ik napjának délelőtti 10 óráig adandók be a m. kir. állami Lötenyészítő Intézetek Meneszkari Felügyelőségéhez (Földművelésügyi miniszterium V. ker. Kossuth Lajos tér 11. szám, III. emelet 301. ajtó) A részletesebb szállítási feltételeket a debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara székházának 5-ös számú hivatalos helyiségében lehet megtekinteni.

Ujra meleg és száraz idő várható

A Meteorológiai Intézet jelenti: Az irországi depresszió Franciaország felé is kiterjeszkedett, míg a Keleti-tengerről a minimum Északkeletoroszország felé távozott, nyulványa azonban leér a Fekete-tengerig. Közép-, Dél- és Délkelet-Európa felett magas a légnyomás és ennek megfelelően szárazabb és esendesebb lett az idő. Az izlandi maximum változatlan.

Hazánkban változóan felhős és nyugtalan volt az idő, de csak Győről jelentettek egy milliméternyi esőt. A hőmérséklet kevéssel emelkedett, de nem érte el a normált. Az éjleli minimum legalacsonyabb volt Csengeren, 10 fok Celsius.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 24 C fok. Jólát: Meleg és száraz idő várható.

A külsőség és belsőség

Hegymegi Kiss Pál képviselő vasárnapi cikke

Annak a cikksorozatnak, amelyet a Debreceni Független Újság hetek előtt kezdett meg közölni s amely közérdekű tárgyalva, pompásan megírt voltuknál fogva és azért, mert különösen debreceni vonatkozásai miatt általános és megérdemelt érdeklődést és figyelmet keltett, — egyik legérdekesebb és legaktuálisabb cikkét írja meg a Debreceni Független Újság vasárnapi számában Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő.

A vasárnapi cikk a külsőség és belsőség problémáját fejtegeti. Tudvalevő, hogy Hegymegi Kiss Pál és vezetése, irányítása mellett az egész Független Polgári Párt a legerélyesebb, a legkitartóbb harcot folytatja a külsőségek érdekeinek figyelembe vétele és teljesítésében.

Hegymegi Kiss Pál közéleti tevékenységének, Debrecen város polgárságának érdekében kifejtett működésének egyik alapvető, hogy küzdjön a külsőségek és belsőségek egyenjogúságának elismerése mellett. Ő volt az, aki a legerélyesebben követelte és követeli most is a külsőségek egészségügyi és szociális követelményeinek teljesítését. Vasárnapi cikke is e cél szolgálatában íródott. Joggal tart tehát e nagyon fontos kérdés fejtegetéséről szóló cikk a legnagyobb érdeklődést, igényt.

A kiváló cikkíró legközelebbi, esütörtöki cikkének címe: „Az ipar és kereskedelem helyzete és „normánnyatok” lesz.

Augusztus 30-án kezdődik az Országos Református Lelkészegetesület hódmezővásárhelyi konferenciája

Rendkívül érdeklődéssel várja a kálvinista papság azt a nagyjelentőségű többnapos gyűlést, melyet szerveztek, az Országos Református Lelkészegetesület ezidén Hódmezővásárhelyen rendez. A mintegy négyszáz lelkesztagnus augusztus 29-én érkezik, másnap, 30-án kezdődnek a konferencia megbeszélései és 31-én, továbbá szeptember 1-én folytatódnak a vásárhelyi ótemplomban. Szeptember 22-án, vasárnap délelőtt az uttemplomban ünnepélyes urvacsoóri istentisztelet lesz. Délben a Lelkészegetesület ünnep keretében megkoszoruzza a XVIII. század egyik kiváló papjának,

Szőnyi Benjámín hírneves énekírónak sírnyelkét, délután, az ORLE választmányi gyűlést követően az uttemplomban nagyszabású vallásos estély játszódik le, Szabolcska Mihály és Ravasz László dr. püspök közreműködésével. Szeptember 3-án, hétfőn zajlik le az ORLE évi közgyűlése, délután az Országos Presbiteri Értekezlet nagyválasztmánya ülésezik, másnap, kedden az ORLE tagjai, Baltazar püspök vezetésével, Mayer János földművelésügyi miniszter meghívására, a miniszter jelenlétében a mezőhegyesi állami ménésbirtokon tesznek látogatást.

Megkezdte tárgyalásait az interparlamentáris konferencia

Berlin, augusztus 24. (Wolff.) Az interparlamentáris értekezlet ma délután megkezdte napirendje második pontjának, a parlamentáris rendszer mai helyzetének tárgyalását. Montague, az amerikai delegáció elnöke után dr. Belcourt kanadai szenátor szólalt fel.

Lukács György dr. volt miniszter kifejtette, hogy csupán arra van szükség, hogy a parlamentáris rendszert a mai időkhoz alkalmazzák. A magyar delegátus beszédét az ülés nagy tetszéssel fogadta.

Berlin, augusztus 24. (Wolff.) Az interparlamentáris unió ülésén Lettország német kisebbségeinek vezetője, dr. Schiemann képviselő úgy a német kisebbségek, mint az európai kisebbségek képviselőitében tárgyalta a kisebbségek helyzetét. Tény, hogy a kisebbségek panaszaival a népszövetségnek csökkennek, de nem azért, mintha panaszra nem volna okuk, hanem azért, hogy

a kisebbségeknek nincsen bizalmuk a népszövetségben (Viharos helyeslés).

A kisebbségektől lojalitást követelnek. Ha ez alatt azt értik, hogy illeszkedjenek bele az államba, akkor

sohasem fogják erőszakkal elérni,

hanem csakis akkor, ha megfelelően bánunk a kisebbségekkel.

Drexel, az osztrák csoport elnöke emelkedett szólásra. Ausztrián — mondotta — csak egy nagy gazdasági területre való csatlakozás segíthet.

Ausztria már száz év óta arra törekszik, hogy egyesüljön egy nagy gazdasági területtel. (Helyeslés.)

Megmondjuk az egész világnak — folytatta Drexel —: nyissák meg Ausztria számára azt az utat, amelyre szüksége van, hogy egyenjogúan bekapcsolódjék az államok sorába. (Élénk helyeslés.) Példáját fogják látni annak, hogy miként gyógyulhat fel Európa.

Berlin, augusztus 24. (Wolff.) Az interparlamentáris konferencia a főtikári jelentés folytatólagos vitája során Saklatvala, az indiai csoport tagja kijelentette, hogy

Európa minden részének bizonytalan határai okozzák az elégedetlenséget és zavarokat.

Itt csak a teljes leszerelés tud rendet teremteni. Ameddig megszálló csapatok tartózkodnak más állam területén, addig — fejezte be szavait — minden békepak-tum illuzóris.

Ne tétovázzon,

TELEFON: 16-94

hanem ha a Kossuth uccán jár 7. szám alatt, térjen be Pálffy üzletébe, s győződjön meg róla, hogy összes háztartási, fűszer, csemege, gyümölcs és italszükségletét ott szerezheti be a legelőnyösebben.

A Debreceni Független Újságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő letétössze ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Újság KÖLCSÖNKÖNYVTÁRÁT.

1928. sz. számú szelvény.

Vissa Vaszel bej, az egyiptomi kamara és az egyiptomi csoport elnöke, többek között kijelentette, hogy Angliának az ugynevezett kapitulációs rezsim alapján nincs joga külföldiek védelmére Egyiptomban

A magyar csoport alelnöke, Lukács György volt miniszter a magyarok nevében megköszönte Németország vendégszeretétét és egyuttal a magyaroknak a német nemzet iránt érzett szeretetét és bámulatát juttatta kifejezésre.

Beszédében főleg a román-magyar optansperrel foglalkozott. Szavait hosszantartó taps fogadta.

A magyar képviselő a parlament demokratizálódása ellen nyilatkozott

Berlin, augusztus 24. Lukács György a parlamentáris unió ma délelőtti ülésén az általános vita során felszólalva többek között ezeket mondta:

A nemzetek szövetségének tanácsa hónapokon át teljesítetlenül hagyta azt a kötelezettséget, amelyet a trianoni békeszerződés 239. szakasza előír. A trianoni szerződés alapján megalakult vegyes döntőbírószágban üresen áll egy bírónak a helye, amelyen a jelölés az idézett szerződés szerint a nemzetek szövetsége tanácsának kötelessége. Addig azonban,

amíg a tanács ennek a kötelességének eleget nem tesz, a kérdéses vegyesdöntőbírószág nem működhet.

Évek óta megszoktuk a nemzetek szövetségének tanácsától, hogy egyoldaluan járjon el.

A jelen esetben mellékes az, hogy legyőzött ország kormánya akarja a vegyesdöntőbírószág kiegészítését. Itt már nemcsak magyar kérdéstről van szó, hanem világkérdésről. Lehetséges-e az, hogy a nemzetek szövetsége tagadja meg a jogot a bírótól és hogy a nemzetek szövetsége mutasson rá arra, hogy

a nemzetközi megállapodás csak addig szent, amíg a győzők érdekeit védelmezi.

Nem kell-e a béke minden igaz barátjának összerezennie, hogy épen a nemzetek szövetsége jár elől a döntőbíráskodás megcsufolásában.

A lefolyt évben a nemzetek szövetségének tanácsa eljárásával szomorú példát nyújtott a nemzetközi döntőbíráskodás jövőjét illetőleg.

Berlin, augusztus 24. Lukács György az interparlamentáris unió délutáni ülésén a parlamentáris unió válságával kapcsolatban többek között ezeket mondta: — A parlamentáris rendszer egyik legfőbb kinövése a párt frakcionalizmus.

Egységes parlamentáris élet nem képzelhető el politikai váltógazdaság nélkül.

Ez a rendszer, amely mindig újabb gondolatokat visz bele a parlamenti életbe, annak mintapéldáját látjuk Angliában és az Egyesült Államokban.

Az egységes váltógazdaság érdekében olyan választó rendszer kívánható, amely nagy parlamenti pártok kialakulásának kedvez

s a pártok elaprózását megakadályozza. Kétségtelen, hogy

a parlamenti élet színvonalának alábbszállását előmozdította a parlamentek fokozódó demokratizálódása is. Nevezetesen az a körülmény, hogy a választójog széles kiterjesztése révén a parlamentek, a kultúra és a politikai élet alacsony fokán álló néprétegek befolyása alá kerültek.

Garanciákat kellett teremteni arra is, hogy csak olyanok jussanak a törvényhozás termébe, akik a törvényhozói hivatáshoz szükséges tudással, tapasztalattal és itélőképességgel rendelkeznek. Emellett pontok szerint kellene a passzív választójogot bizonyos iskolázottsághoz kötni és változtatni azon a különben tagadhatatlanul tetszik az, aki valószínűleg a színvonalának szükségét a parlamentben nem rontja nyességéhez, a válságban egyaránt tekintélyes. Végül azt zést, hogy lását mielő Berlin, a mentáris unió dr. volt dényegében tározati ja (Franciáor csak általa Lakatos György) től. — A parl állam alkotó vésbé arisz májaként jö a demokráci emelkedett arisztokrata a legutóbbi porodtak és hogy a par szerepe lesz parlament f van meg a A törvényh a modern f nyira döntő általános mentnek jobb meg

lanul tetszik az, aki valószínűleg a színvonalának szükségét a parlamentben nem rontja nyességéhez, a válságban egyaránt tekintélyes. Végül azt zést, hogy lását mielő Berlin, a mentáris unió dr. volt dényegében tározati ja (Franciáor csak általa Lakatos György) től. — A parl állam alkotó vésbé arisz májaként jö a demokráci emelkedett arisztokrata a legutóbbi porodtak és hogy a par szerepe lesz parlament f van meg a A törvényh a modern f nyira döntő általános mentnek jobb meg

Meg kell tárdéssel szem lényegének egyesületet amely a pa turáltta tesz A tanácsk

Löw m

Párizs, a giat intézet wenstein ba lásával bizt teszi közzé előtt oly v hírneves ve hogy

a be

ezt a verzió Matin most lentése szem professzor nemcsak ar mérgezés e hogy Löwe már nem v

Auguszt élet, töb

A júliusba angusztus és amint az nak adatai gonya 7.9

ellensúlyoz szalaléko drágulás.

me

Julius végé heti 72.24 pengőre vo háztartást pénzt kellett esztendőben nek idején háztartás e vában.

PO

Az o'asz Riv FALACE győgyinté tenniszpá rától 130 rangu csa randa a t lirág. — csatádi há parkja. Po saison ala nyek, löv zik — Kő ládok rész

lanul tetszetős elven, hogy választható az, aki választó. Ugyancsak a parlament színvonalának emelése érdekében van szükség a szakszerűség növelésére a parlamentben. A parlament tekintélyét mi sem rontja jobban, mint az, hogy törvényességéhez szó fér. A választási korrupció és a választási agitáció demagógiája egyaránt rombolóan hathat a parlament tekintélyére.

Végül annak a reményének ad kifejezést, hogy a parlamentek hibáinak orvoslását mielőbb meg fogják találni.

Berlin, augusztus 24. Az interparlamentaris unió délutáni ülésén Munch dr. volt dán honvédelmi miniszter lényegében helyesli az előterjesztett határozati javaslatot. Renaudel képviselő (Franciaország) szerint az ellenőrzést csak általános választójog biztosítja. — Lakatos Gyula dr. képviselő (Magyarország) többek között ezeket fejtette ki:

— A parlamentarizmus nem a demokratikus állam alkotmány formája, hanem többé-kevésbé arisztokratikus államok alkotmányformájának jött létre. Beigazolandó volna, hogy a demokratikus állam parlamentje ugyanazt az emelkedett szellemet tanúsíthatná-e, mint az arisztokrata parlament. Az állami feladatok a legutóbbi évtizedekben hihetetlenül megszorodtak és bonyolultabbá váltak. Azt hiszi, hogy a parlamenti rendszernek még nagy szerepe lesz a világtörténelemben. A modern parlament funkciói közül talán a legkevésbé van meg a törvényhozásra való alkalmassága. A törvényhozás technikái és szakszerű része a modern feltételek bonyolultsága miatt annyira döntő jelentőségű, hogy

általános választójog alapján előálló parlamentnek a törvényhozási feladatok legjobb megoldására való alkalmasságában kétkedni lehet.

Meg kell tagadni helyeslésünket olyan fejlődéssel szemben, amelyek a parlamentarizmus lényegének legjavát kezdik ki. Ez az előkelő egyesület nem állhat oly reformok mellé, amely a parlamentarizmust ugyiszólva denaturálták teszik.

A tanácskozást holnap folytatják.

Löwenstein bankárt megmérgezték

Párizs, augusztus 24. A párizsi bakteorológiai intézet igazgatója, akit annakidején Löwenstein bankár belső szerveinek megvizsgálásával bíztak meg, szeptember első napjaiban teszi közre szakvéleményét. Néhány héttel ezelőtt oly verziók kerültek felszínre, hogy a hírneves vegyész arra a megállapításra jutott, hogy

a belga bankárt megmérgezték.

ezt a verziót azonban később megcáfolták. A Matin most arról értesül, hogy az igazgató jelentése szenzációs lesz, amennyiben a vegyész-professzor a szigerek tanulmányozása alapján nemcsak arra a megállapításra jutott, hogy mérgezés esete forog fenn, hanem arra is, hogy Löwenstein bankár az utóbbi hetekben már nem volt beszámítható.

Augusztusban ismét drágult az élet, több mint egy százalékkal

A júliusban mutatkozó árcsökkenést augusztusban újabb drágulás váltotta föl és amint azt a Szakszervezeti Tanács titkárnak adatai mutatják, a kenyér, a liszt, a burgonya 7,9 százalékos árcsökkenését

ellensúlyozta a hus- és a zsiradékár 11 százalékos drágulása, valamint a házbérdrágulás. A drágulás augusztusban ismét meghaladta az 1 százalékot.

Július végén a háztartás ellátására elegendő heti 72,24 pengő, de augusztus végén már 72,97 pengőre volt szükség, ami azt jelenti, hogy a háztartást vezetőnek ismét 1,01 százalékkal több pénzt kellett hetenként előteremteni. Az elmúlt esztendőben, a drágulás legnagyobb kríziseinek idején nem volt szükség annyi pénzre a háztartás ellátására, mint 1928 augusztus havában.

PORTOROSE

Az o'asz Riviera gyönyge. Szazon: áprillistól októberig.
L'ALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a gyógyintézetrel, 300 szoba, 60 fürdő, park, tennispálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lírától 150 líráig. — HOTEL RIVIERA. Elsőrangú családi ház, 60 szobával, nagy veranda a tengerre, pensió ár 40 lírától 50 líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. — A saison alatt strandünnepek, hangversenyek, lövészversenyek, színház, daucing és mozik. — Különleges kedvezmények nagy családok részére és hosszabb tartózkodás esetén.

Megtalálták az északsarki eltűnt svéd repülőket

Kopenhága, augusztus 24. Grönlandban a 63. foknál megtalálták Hassel és Cramel svéd repülőket, akik Amerikából Grönlandon keresztül Svédországba akartak repülni és utközben eltűntek. A

repülők elmondták, hogy a tulságos erős szél eltérítette őket a helyes irányból és mert kevés benzinjük volt, kénytelenek voltak leszállni.

A cseh hadgyakorlatok feltevése: „Egy hadsereg kelt át a Dunán, kelet felől fenyegeti Pozsonyt”

Prága, augusztus 24. A Csehszlovák köztársaság tízéves fennállásának alkalmából a szokásos őszi hadgyakorlatokat a szokottnál hatalmasabb méretekben bonyolították le.

A gyakorlat feltétele:

Egy hadsereg átkelt a Dunán, kelet felől fenyegeti Pozsonyt.

Pozsonyt meg kell védeni a betörés ellen. A védőhadsereg a kilencedik hadtest parancsnoka Vitousek tábornok. Támad a beszercebányai hadtest. Parancsnoka Kodlec tábornok. A támadás a szokástól eltérően nem előzetes megbeszélés, hanem a támadó táborok elgondolása szerint folyik le, erről az elgondolásról a védőhadtest parancsnoka semmit sem tud, amint hogy a védelem is szabadkezelt kap hadmozdulataira.

A hadgyakorlatokat Masaryk köztársasági elnök is megtekintti.

A kormányzó dr. Verzár Frigyes, a debreceni egyetem tudós professzorát a II-oszt. magyar érdemkereszttel tüntette ki

Budapest, augusztus 24. A kormányzó dr. Károlyi Árpád államtitkárnak a bécsi magyar intézetek főfelügyelőjének a II. osztályu magyar érdemkereszttel és csillaggal adományozta, dr. Findezy Ernőnek, a budapesti Tudományegyetem rektorának és dr. Verzár Frigyes debreceni Tudományegyetem rektorának a II. osztályu magyar érdemkereszttel adományozta.

A szép kitüntetés Verzár Frigyes személyében a magyar tudományos élet egyik legkiválóbb és legértékesebb tagját érte. Tudományos munkásságának értékelése már régen megtörtént abban az elismerésben, amelyben a tudós tanárnak nemcsak hazájában és Európában, hanem az egész világon is része volt. Ma már Verzár Frigyes neve a biológia, fiziológia és bakteorológia terén tudományos márkát jelent. A nagy tudós professzor tudományos működése mellett mint a társadalmi életnek is egyik kitünősége ismeretes, aki végtelenül kedves, rokonszenves egyéniségével és szíveségével, tudásának elismerésével kapcsolatos nagyrabecsülés mellett általános tiszteletet és szeretetet

ter biztosított magának. A tudományok lelkes szeretője hozta magával, hogy a tudományok előmozdítására irányuló minden mozgalomnak lelkes híve, agilis és aktív katonája, sokszor vezére volt és az ma is. Büszkén sorolja őt a tudományos irodalom is nagyszerű művelői közé, akiknek díszes sorában az első helyek egyikén áll.

Kitüntetése alkalmával a kormányzó kézirát is megemlékezik arról, hogy dr. Verzár Frigyes a debreceni tudományegyetem rektora és élettan tanára, a debreceni egyetemi építkezéseknél nagy érdemeket szerzett és kiváló s buzgó működést fejtett ki a tihanyi biológiai kutató intézet felállításával és ez intézeteknél a tudományos működésnek megszervezésével is. Verzár Frigyes dr. neve a nemzetközi tudományos világban is ismert, amelynek tanúbizonyossága, hogy mint eszeretanárt Amerikába hívják.

Kitüntetése nemcsak Debrecenben, de Magyarországon és a külföld egész tudományvilágában osztatlan nagy örömet keltett.

A Kut ucca sarkán egy kosárban csecsemő holttestet találtak

A rendőrség nyomozza a holttestem kitevőit egy csecsemő holtteste van a kosárban.

Pénteken reggel az Ajtó és a Kut ucca sarkán

6 hónapos csecsemőt találtak halva.

A kis holttest egy kosárba volt elhelyezve, gondosan beburkolva ruhával és egy kendő a kosár tetején. Az uccán járókelők vették észre a sarok mellé tett kosarat, először azt gondolták, hogy valami vidéki asszony tette le az uccán és ott felejtette. Később azonban, mikor senki sem jelentkezett a kosárért, szóltak a rendőrnek, aki magához vette a kosarat és meglepetve látta, mikor a kendőt felemelte, hogy

Felvitte a rendőrségre, ahol jelentették az esetet dr. Tóth Gyula rendőrkapitánynak, aki dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazót bízta meg a nyomozással. A detektívek már a déli órákban kimentek a helyszínre, hogy megállapítsák annak a személynak a kiletét, aki a gyermekholttestet tartalmazó kosarat kitette az uccasarokra. Kikérdezték a közelben lakókat, hogy kiket láttak abban az időben megfordulni az uccán, mikor a kosár elhelyezése történt. A nyomozás az ügyben még folyik és felboncoltatják a holttestet is, hogy megállapítsák, mi okozta a halált.

Péntekre virradóra Alföldy Béla detektív erős küzdelem után elfogta a Vigkedvű Mihály uccán a cseh megszállt területről átszökött betörőt

A szerelem vitt a bünre — mondta a betörő

Megirtuk, hogy csütörtökön éjszaka a debreceni rendőrségen megjelent Törő István cseh megszállt területi gazdálkodó és előadta, hogy egy tolvaj cselédet keresni jött át magyar területre, aki rokonának, Somodi Ferencnek a lakására hatolt be és

ellopott 5500 szokolt és egy értékes arany órát.

A lopás után a tolvaj cseléd, Öcsváry Ferenc, megkérte Orbán Kálmán nevű barátját, hogy segítse át a magyar területre. A csempészutakon aztán átszökött és értesülése szerint Debrecenbe jött, mert itt rokonai vannak és levelet is küldött haza a szökevény Debrecenből. — Alföldy Béla detektív még az éjszaka elindult Törő Istvánnal, hogy kézre kerítsék Öcsváryt. Kimentek a Tégláskertbe,

ahol a tolvaj cselédnek a rokonai laknak, de ott nem találták meg, csupán azt az értesítést kapták, hogy a tényleg a városban van, de még nem látogatott el hozzájuk. Alföldy Béla átrazziázta az egész várost a betörő után és a hajnali órákban siker koronázta fáradozását. A Timár uccán meglátott egy fiatal munkást, aki óvatosan haladt a házak mellett kezében egy csomaggal. A személyleírás pontosan illett rá. Melléje érve megszökött, mire az

futásnak eredt és eldobta a csomagot.

A detektív és a földbírtokos utána rohantak és izgalmas, hosszú hajszá után sikerült csak elfogni Alföldy Bélának a menekülő, aki még akkor sem adta meg magát, mikor a detektív elfogta a karjával.

Vadul birkózni kezdett és minden erejét megfeszítve igyekezett kiszabadulni a detektív vasmarkából. Néhány percig tartott csak a küzdelem, mert

az ügyes detektív egy hatásos dzsiudzsiu fogással ártalmatlanná tette és megbilincselte.

A betörő a detektív kérdéseire kijelentette, hogy ő semmiféle lopást nem követett el és nem cseh megszállt területről jött. A tagadással azonban rögtön felhagyott, mikor meglátta Törő Istvánt, aki hozzájuk érkezve, rákiáltott:

— Hol a pénz és az óra, te csirkefogó? A megszeppent betörő azonnal rávágta:

— A szállásomon van az óra és a pénzből is, ami megmaradt.

Előkerült az óra és 430 pengő is, a többi pénzt elverte a fiatal munkás. A kihallgatáson elmondta Öcsváry Ferenc, hogy

először a fővárosba ment és ott a kabarékban, mulatókban szórta a pénzt és elegánsan kiruházkodott, selyem inget vásárolt magának.

Csütörtökön délelőtt Kovács Gusztáv detektív csoportvezető hallgatta ki részletesen a betörőt, aki elmondta, hogy a szerelem vitte a bünre, mert egy debreceni leányba szerelmes és annak a kedvéért jött át Debrecenbe. Itt becsületes munkával akart dolgozni és a Timár ucca 7. szám alatt lakó Szücs Béla hentesnél akart alkalmazást keresni, aki hajlandó is volt felfogadni. Pénteken folytatják a betörő kihallgatását és aztán átadják az ügyészségnek. — Törő István földbírtokos Alföldy Bélának, az ügyes detektívnek, 200 pengő jutalmat adott a sikeres nyomozásért.

Byrd ezredes holnap indul a Déli sarkra

Newyork, augusztus 24. Byrd ezredes, az ismert óceánrepülő délsarki expedíciója szombat reggel indul el New-Yorkból. Az expedíció harmincegy emberből áll. Az első állomás az újzealandi Dunedin lesz, ahonnan az expedíció szeptember végén indul el a Déli sarkvidékre.

Félelmében megszökött a tolvaj inas

Kokas Sándor Kossuth ucca 28. szám alatt lakó kőművesmester fejletlent tett a rendőrségen fiatalkoru tanulója ellen, hogy az elszakított 50 pengőt és egy targoncát. A tanulónak azzal adta át a pénzt, hogy egy targonca meszet vegyen rajta. A fiu azonban megszökött a pénzzel és a targoncával. A rendőrség a jelentés alapján megindította a nyomozást és János Lajos detektív elfogta a sikkasztó kőművestanulót, aki először azt állította, hogy a pénzt és targoncát elrabolták tőle és nem mert mestere szemé elé kerülni, azért szökött meg. Később azonban beismerte, hogy a pénzt a külvárosi kőművesbarátjaival elmulatta és mikor már a pénz is elfogyott, a targoncát adták el a borért. A sikkasztó kőműves tanuló átadja a fiatalkoruak bíróságának.

Kenyérbélbe burkolta a borotvapengéjét és lenyelte

Kassa, augusztus 24. Különös öngyilkosság történt az elmúlt napokban a kassai törvényszék togházában, ahol Laszenyik Gyula három esztendői börtönbüntetését tölti ki. Laszenyik Gyula Nagy Béla volt kapitány szolgálatában állott, akinek a háború után Kassán utlevéltörvény volt és különböző büncselekmények miatt el kellett menekülnie Kassáról. Laszenyik Nagy Bélától tanulta el a pénzszerezés könnyű módját. Ő maga is foglalkozott utlevélszerzéssel és kivándorlási csalások miatt három évi börtönnel sújtották. Laszenyik többször kérte, hogy szállítsák át Lipótvárra, de nem tettek eleget kérésének, mert egyszé büncselekményekért is kellett felelnie a kassai törvényszék előtt. Ezért Laszenyik éhségsztrájkba kezdett, de orvosi segítséggel mesterségesen táplálták. Laszenyik erre más módot talált ki az öngyilkosságnak. A togház ugyanis a jó magaviseletű foglalkoztatottakat, hogy maguk borotválkozhassanak. Laszenyik is élt ezzel a joggal. A napokban azután borotvapengéjét kenyérbélbe csavarta és lenyelte. A togház személyzete csak akkor vette észre az öngyilkosságot, amikor a faldalmak jelentkeztek. Laszenyiköt kórházba szállították, ahol mexoperálták.

Böröndöt, retikült, pénztárcát a készítőnél vegyen.
FEUERMANN böröndösmester
(PIAC U. 26.)
Gamblianus passag.

Alkalmi autofuvarozásra kért engedélyt a Héví

A Debreceni Héví Vasút iparendelést kért a várostól alkalmi autofuvarozásra. A kérvény szerint a Héví Vasút alkalmi autobuszjáratokat tartana fenn a debreceni sporttelepekhez, amelyek a sporttereken mérkőzések vannak, azonosítva a löversenyterekhez, uszodákhoz, vásártérre és hasonló alkalmi események helyéhez, valamint a Hortobágyra.

A városi tanács érdemben nem foglalkozott a kérvénnyel, hanem elhatározta, hogy az érdemi döntés előtt összehívja az érdekeltséget és azt meghallgatja. Az érdekeltségi értekezletet, amelyen a város és a kereskedelmi, ipari és rendezési hatóságok képviselői kívül megjelentek az autofuvarozási vállalkozók és a bérkocsisok megbízottjai is, a napokban megtartják.

A debreceni vizsgálóbíró Budapestben folytatja a nyomozást az Angol-Magyar Banknál történt sikkasztás ügyében

Megirtuk annak idején, hogy az Angol Magyar Bank debreceni fiók gabonaosztályának vezetője, Czutrin Andor, több mint száz ezer pengő elcsikkasztása után megszökött. A hatóság megkeresésére Hamburgban elfogták, majd Debrecenbe szállították. Czutrin Andor részletesen bevallotta a sikkasztást. A vallomás alapján Preinseberger Jenő debreceni vizsgálóbíró több ottani embert letartóztatott, de később kaució ellenében szabadlábra helyezte őket. Preinseberger csütörtökön reggel Budapestre érkezett és az ügyészségen az egyik szabadságon levő vizsgálóbíró szobájában folytatja a kihallgatásokat. A kihallgatások során az Angol-Magyar Bank budapesti vezetőit hallgatta ki tanúként. Ezek vallomásából azt igyekeznek megállapítani, mi módon volt lehetséges, hogy Debrecenben hamis könyveléssel az ottani gabonaosztály vezetője több mint száz ezer pengőt felvehetett. A vizsgálóbíró tanúkihallgatása még napokig tart.

Jubilál a szivar

Most közik hogy a legelső szivargyárat kerek százötven évvel ezelőtt alapították Európában. A guszutosan barna dohánnyrud tehát öregebb, mint a leggalamboszebb szivarosmehér.

A szivar történelme éppen úgy feloszlik öközép- és ujkorra, mint az emberiség. A tizenhetedik században még ritkaság volt a szivar és elszívása büntetendő cselekmény, akár manapság a kokain vagy az ópium. Bécs városában úgy mutogatták a szegény szivarosra, mint a belpoklosra. A zord atvák velük rémitgették gyermekeiket és szerte Európában közmegvetés kátránvonta be a becselten nevét, aki az ördögi élvezetet kultiválta. Hiteles följegyzések tanúságtétele szerint azonban a felsőbb körökben akkor is szivaroztak, természetesen a legnagyobb titokban. A szivarozás jobb körökben nyilván így folyt le:

A hal, a vad és a többi jó falat után a gróf felkelt az ebédlőterem roskadásig megrakott asztalától, hódolatlan kezét csókolta hölgyének és fájdalomtól megtört hangon kijelentette, hogy halaszthatatlan ügyben távoznia kell.

Fontos konferencia — rebegette — az urbéri széknel... Utána jelenétek még a csillagvizsgálóba is, rendelttem három jóslatot, megnezem, készen vannak-e...

Szólt és távozott De nem az urbéribe. Sőt, álltbegett a fegyvertembe és áhitattal rágvultott egy egykori drágadérosz szivarra.

Nyilvánosan még nagyon sokáig nem volt szabad szivarozni. Berlinben egészen 1850-ig súlyos börtönbüntetéssel súították a bodor szivarfűtőst és csak a tizenkilencedik század második fele hozta meg ezen a téren a teljes felzárkóztatást.

Ekkor már meglehetősen keresőbb és légiésebb cigaretták is, de sokáig nem tudott népszerűsége szert tenni. A huszadik század a cigaretták igazi százada és a telek szerint a szivarok csakhamar háttérbe fojta szoritani a szivart, éppen úgy, ahogyan a szivar gázolt keresztül a valaha olyan elterjedt pipán. Amikor a pipás emberek ezzel a felkiáltással gyulították rá a barna jövevényre:

— No, ilyen sem pipáltam még...!

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e hó 24-én, pénteken a következő bejelentések történtek:

Eljegyzések:

Dr. Óál Zoltán r. kath.—Debreczeni Klára ref.

Születések:

Rákos Lajos hentessegéd leány Éva: Koroknai István fm. leány Margit; Horoz Károly gépkezelő fia Gyula; Szabó Lajos fm. leány Róza; Varga Lajos lovász fia László; Roschweizer Herman hitközségi alkalmazotti leány Regina; Komádi István postás leány Katalin; Kéki Miklós kovácssegéd leány Eszter; Rácz János kocsis leány Erzsébet; Fiu Ferenc cipészsegéd leány Éva; Bodó Gábor npsz. fia Ferenc; Zellinger Ede címfestő leány Katalin és 4 törvénytelen születésű.

Halálozások:

Branamik László r. kath. 5 hó Pest u. 4; Szűcs Olga r. kath. 4 hónapos Pest u. 4; Rosenberz Dávid izr. 73 éves Miklós u. 48; Kállai Tibor 2 napos ref. Szohoszlai ut 10.

Védekeznie kell a vidéki kereskedelemnek a főváros tulterjeszkedése ellen
Vásároljon mindenki debreceni cégeknél

Mikor az ugynevezett Magyar Hétről szóló hírek szárnyra keltek és a lármás reklám a valóságos célt nyomban félremagyarázva kizárólag és mindenáron fővárosi „üzletet” akart belőle csinálni, felhívtuk a figyelmet arra a fonákra, hogy a debreceni vevőközönség éppúgy, mint az egész ország közönsége, így a Szent István-napi budapesti utazás idejére tartogatja fenn bevásárlásait, mert ebből

a nemzeti és egyházi ünnepekből sikerült a dobbal-sippal üzött reklám utján egy nagy budapesti vásárt csinálni.

Nemzetgazdasági szempontból — jól tudjuk — nem kis jelentősége van annak, hogy az ország szíve, fővárosa, milyen mértékben képes az idegenforgalmat magához vonzani. Az sem lehet vitás, hogy az ország fővárosát illeti meg az elsőleg minden nemzeti demonstráció bemutatásával, mert a külföld tekintete a fővárosra irányul. Ami a vidéki kereskedelmet feljajdulásra kényszeríti, az épen a főváros illetéktelen terjeszkedése. Semmi ócsárlás nincs a budapesti kereskedőkkel szemben abban a megállapításban, hogy

vásári hangu reklámmal fogdossák a vidéki vevőközönséget.

A fojtogató fővárosi konkurenciával

A sör és szeszipar meg akarja akadályozni a borfogyasztási adó elengedését

Budapest, augusztus 24. Kitérőnek ígérkezik — legalább mennyiségre nézve — az idei bortermelés s már közeledünk az őszi szüreti időhöz, de a gazdák még mindig tájékozatlanul állnak az értékesítés kérdésében.

Szakemberek becslése szerint ötödéfmillió hektoliter bortermés várható az idén, aminek csak elenyésző része mehet ki külföldre, mert hiszen a folyamatban levő bor kiviteli propaganda piaci jelentősége alig jön számításba.

Megmarad tehát a belföldi piac, ahol azonban ma is függő kérdés a borfogyasztási adónak másfél év óta ígért eltörlése. A szőlősgazdákat nagyon elkészeríti ez a bizonytalanság s arra készülnek, hogy a fölöttük legelő problémákkal szemben újból erőlyesen fognak fellépni. Ebben a kérdésben tehát mozgalom várható, amely

erőlyesen fogja felhívni a kormányt a tizenmillióra terjedő borfogyasztási adó elengedésére tett ígéretének beváltására.

Tudvalevő, hogy ez az adó nem a városok háztartási szükségletét elégíti ki s megszüntet

A pénzügyőrök megmotoztak egy vidéki adóhátralékost, akinél nem találtak foglalható ingóságot

Az érdekképviseltek a jövedéki rendelet felfüggesztését követelik a törvényes intézkedésig

Budapest, augusztus 24. A fővárosi kereskedelmi köreikben ma az a hír volt elterjedve, hogy a jövedéki rendelet alapján

egy adófizetőt letartóztattak. A hír érthető izgalmat keltett, mert a jövedéki anketén a hivatalos tényezők ígéretet tettek, hogy nem fogják alkalmazni azokat a rendelkezéseket, amelyek elavultak és csak a különböző rendelkezések teljessége miatt kerültek a rendeletbe.

Illetékes helyen, hogy tényleg történt-e letartóztatás a jövedéki rendelettel kapcsolatban, azt a felvilágosítást adták, hogy az országban sehol sem tartóztattak le senkit jövedéki kihágás miatt. Ellenben kiderült, hogy

egy esetben vidéken egy hátralékos adózót megmotoztak. Az illető, akivel a személyi motozás

szemben a közérdekre hivatkozik a vidéki kereskedelme, mert egyáltalán nem közömbös dolog, hogy a debreceni kereskedelem adózó képessége csökken-e, vagy növekszik.

Debrecen város jövője függ attól, hogy kereskedelme visszanyeri-e régi életerejét, pezsgő elevevését.

Nem szabad tehát télenül szemlélni, hogyan szív magához minden forgalmat az egyetlen főváros és hogyan csendesedik az ország egyetlen nagy faluvá.

A városi hatóságoknak emiatt kötelessége volna, hogy teljes hivatalos tekintélyükkel is siessenek a kereskedelem támogatására,

hogy a hivatalos apparátus is bekapcsolódjék abba a felvilágosító munkába, amely visszahódítani lesz hivatva Debrecen kereskedelmi forgalmát a fővárostól. Magának a helyi kereskedelemnek pedig legyen gondja arra, hogy

hatásos reklámmal, szép kirakatokkal meggyőzze a debreceni vevőközönséget arról, hogy ugyanazt az árut ugyanazon áron kapja, mint a fővárosban.

A közönséget nevelni kell a helyi cégek iránti bizalomra, hogy kiadhassuk a jelzőt: Vásároljon lehetőleg mindenki ismerős cégeknél.

tése fokozná a községek és városok pótlódását. Máris híre jár, hogy a kormány vagy egyáltalán nem, vagy csak igen csekély mértékben hajlandó beváltani a bortermelőknél tett ígéreteket, mert a városok és községek háztartásának folyamatban levő ellenőrzése szerint a borfogyasztási adóból eredő bevétel más adóforrásokból nem volna biztosítható.

Elterjedt a gazdákat nyugtalanító az a hír is, hogy a söripar és szeszipar is minden befolyását latba veti abból a célból, hogy a borfogyasztási adó csökkentését, vagy elengedését megakadályozza.

Az idei szesztermelési kampányban a szesz külföldi értékesítése nagyobb nehézségekkel fog küzdeni, még akkor is, ha dumpingáron próbálja termékét exportálni. A belső piac fogyasztásának jelentősége tehát megnőtt s — amennyiben olesó és nagy lesz a borkínálat, ezt a versenyt a szeszipar is megéri. A szőlősgazdák természetesen a bortermelés nagy jelentőségére hivatkoznak. Felemlítik, hogy többszáz ezer szőlőmunkás és százezer szőlősgazda érdeke forog kockán, amit a kormány nem hagyhat figyelmen kívül.

megesett, öt év óta nem fizetett adót és miután lefoglalható vagyont nem tudtak nála találni, ezért kísérelték meg a személyi motozást.

Nagy érdeklődést keltett viszont Bud János pénzügyminiszter nyilatkozata, amelyet Budapestben átutazóban tett s amelyben kijelentette, hogy

valóban vannak a jövedéki rendeletben olyan intézkedések, amelyek aggodalomra adnak okot. Ígéretet is tett, hogy a jövedéki rendelkezéseket törvényhozási uton fogja szabályozni s igyekezni fog minden sérelmes rendelkezést a vonatkozó törvénytervezetből kiküszöbölni.

A gazdasági körök nagy megnyugvással fogadják a pénzügyminiszter kijelentéseit, mert ezek megállapítják a sérelmeket, amelyeket a pénzügyminiszter közegei nem akartak elismerni. A kereskedelem és ipar vezetőemberei helyeslik

a kérdés törvényes rendezését, de lehetetlennek tartják, hogy a jövedéki rendelet tovább is rettegésben tartson mindenkit, míg a kormány a javaslatot elkészíti, a parlament elé terjeszti és míg a javaslatból törvény lesz.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara értekezletre hívta össze az érdekképviselteket, hogy a pénzügyminiszter nyilatkozatával foglalkozzanak. Az érdekképviseltek

egyhanguan követelni fogják a jövedéki rendelet felfüggesztését,

nehogy a jövedéki ügyek törvényhozási rendezésig is nyugtalaníthatóak az adófizetőket azokkal a veszélyes rendelkezésekkel, amelyek a pénzügyminiszter intencióinak sem felelnek meg.

RADIO

Szombat, augusztus 24.

Budapest. 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli hangverseny az Egyetem téri templomból. Utána gramofonhangverseny. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 17: Bak István felolvasása: A munkaadó kötelességei a tanoncokkal szemben. 17.45: Kelemen Lajos magyar nótákat énekel Kurina Simi és cigányzenekarának kíséretével. 19.15: Csermely Gyula novellái: 1. Világvárosi kaland. 2. Gyökeres megoldás. Felolvassa a szerző. 20: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult szimfonikus zenekar hangversenye a Budapest Székesfővárosi Állat- és Növénykertből. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. Olasz opera-est. 21.15: Pontos időjelzés, hírek, löversenyeredmények. 23: Humoros zeneszámok (szájharmónia, hegedű). Előadja: Vízzy Ferenc. Telefon hírműsor: műsora azonos a rádió műsorrall.

Barcelona. 13.30: Rádiótrófi. 17.30: Rádiósextett. 21.20: A házzenekar hangversenye. Bécs: 11: Délelőti zene. 16: Délutáni hangverseny. 17.50: Dal- és zeneakadémia. 18.40: Sonataest. 20.30: Ralph Benatzky „Adien Mimí” című operettjén k közvetítése. Bern: 16: Zenekar hangversenye. 7: Zenekar hangversenye. 21: Ernst Márki dalestje. 22: Késői hangverseny. 22.30: Táncczene. Berlin. 17: Szórakoztató zene. 20.30: Kvartett. 22.30: Táncczene. Breslau. 16.30: Szórakoztató zene. Brünn. 16: Hangverseny, átvétel a kiállításból. 22.35: Hangverseny, átvétel a kiállításból. Brüssel: 17: Táncczene. A házzenekar hangversenye. 20.15: Gramofonzene. 21: Hangverseny, átvétel az osztrédel kursalonból. Frankfurt: 13: Gramofonhangverseny. 16.35: Szórakoztató zene. 21: Tarkaest. Hamburg. 17: Operetthangverseny. 18: Délutáni hangverseny. 20: Zenelögregék hangversenye. Koppenhága. 15: Délutáni hangverseny. 20: Népies dán zene. Zenekar hangversenye. 21.30: Táncczene. 24: Hangverseny. Königsberg. 17: Délutáni hangverseny. 20.10: Szórakoztató zene. Krakó. 17: Gramofonhangverseny. 22.30: Hangverseny, átvétel valamelyik vendéglőből. Leipzig. 16.30: A házzenekar hangversenye. 20.15: Humoros-est. 21.15: Zongorahangverseny. 22.30: Kabaré. Milánó. 12.30: Rádiókvartett. 13.30: Szórakoztató zene. 17.20: Gyermekekének. 20.50: Zenekar hangverseny. 22.55: Szórakoztató zene közvetítése a Hotel Dianából. München. 16: Schrammel-zene. 17.30: Dalok zongorakísérettel. 19.30: Citerahangverseny. 20.20: A házzenekar hangversenye. 22.30: Táncczene.

Romániából átszökött cigányokat fogták. A debreceni ügyészségre az ártáni csendőrség bekísért a kőbri kágyát, akik Ártánd község határában a kukorica földeken tanúzták és kunyhót vertek maguknak. A csendőrök a községben történt lopások ügyében indított nyomozás során akadtak a cigányokra, akik elmondták, hogy román megszállott területről szöktek át magyar földre. A lopásban való részösségüket tagadták. A hat cigány, Lakatos István, Lakatos László, Lakatos László, Gels András és Gels Péter ügyében a vizsálat tovább folyk.

SIPKOVITS BÉLA

Tűkgyártás. Üvegcsiszolás. Kirakatok tükörése, épület és portál üvegezés. Nagyvárad u. 15 (Sziv u.) Tel. 356.

STRAND SZANATORIUM

Dr. Horvát volt Mahler Abbazia. Minden kényelemmel berendezett gyógyintézet közvetlen a strandon. Hidegvizkurák, az összes gyógyfürdők, villanyos kezelések, Zand r. diatetik. Igen mérsékelt árak. Kiűnő kenyha.

Bikszádi gyógyforrásvíz

gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb!

A ssinh

Ne méltó... tóztassék... nem balett... egyszerű... ról szól a... határozatába... csálókról, a... pusztitják... készleteit, amelyek pe... időnként. A... zik azon, ho... vannak pat... igazgatót, őket.

Engedelm... debreceni s... nyokat sem... ség az nem... közönség... amíg játszo... nyári szezo... játszott, ho... kány az ör... rett előadás... mán csak ö... ves kis patk... kák zenek... Amint a há... mutatja az... patkányok... az után, ak... kálja nekik... Azonban... minden mu... szemű, szű... rettet szere... zentől. So... adásán és... tüntetik k... operett kör... lennek nek... kat mindíg... ményért ak... landók elm... patkányok... uj slágerek... dával a Bö... mind ezzel... ket s öreg... annak idej... dalörületet... patkány ez... szakterinas... lóballták a... csak a Hul... tudtak már... patkány él... mit most k... Mondja é... Sweet Mar... tája.

Ezzel a... aztán meg... az ötletet... nyokat kiir... egyszerű... kik játszan... például a... jobb muzsi... nek, akik a... hoz vannak... egy szép o... hátha kime... ból, keresm... ahol megka... amely neki... És ha m... alább is cs... meg, amil... len, ha az... klasszikus... részével eg... alább prób... pertoár vi... színházba... hogy a köze... annyira me... szorulnak a... Egyre az... nácsot: a... öröme, min... nek. Tessé... kórusok a... amig csak... hetvenhét... ról a falso... parancsolni... és kitiűnő... találja meg... sikerül a s... nyoktól és... ségével, an... megtanulta... ki a pénzét

HIREK

A színház és a patkányok

Ne méltóztassék izgulni és ne méltóztassék megbotránkozni: már megint nem balettpatkányokról van szó. Csak egyszerű, közönséges szürke patkányokról szól a nóta a városi tanács tegnapi határozatában, rendes szabályszerű rágcsálókra, akiknek az a bűnük, hogy elpusztítják a színház drága linoleum készleteit, a futókat és szőnyegeket, amelyek pedig óriási pénzbe kerülnek időnként. A tanács rendkívül megütközik azon, hogy a színházban még mindig vannak patkányok és figyelmezteti az igazgatót, hogy radikálisabban irtsa őket.

Engedelmet kérek, kik legyenek a debreceni színházban, ha már patkányokat sem tűrnek meg ott. Mert közönség az nem nagyon járt. Mármost nézőközönség. A debreceni színház, amíg amíg játszott is a főszezonban és az utó, nyári szezonban, olyan üres házak előtt játszott, hogy igazán elkelt az a pár patkány az öreg nézőtérben. Némelyik operett előadásánál megtörtént, hogy jóformán csak ők voltak a nézőtérben, a kedves kis patkányok. Az apró, kedves állatok zenei műveltsége közmondásos. Amint a hammelni patkányfogó esete mutatja az ottani városi tanáccsal, a patkányok tűzön-vízen keresztül mennek az után, aki kedvelt dallamaikat muzsikálja nekik.

Azonban letagadhatatlan, hogy nem minden muzsikát élvez az apró, csillogó szemű, szürke ruhájú népség. Az operettet szeretik, ám irtóznak a magasabb zenétől. Sohasem látják őket operát előadásán és a klasszikus operettet sem tűntetik ki ragaszkodásukkal. A mai operett könnyű dallamai nagyon megfelelnek nekik, élvezettel hallgatják azokat mindig s egy-egy Zerkovitz-szerzeményért akár a szomszéd városba is hajlandók elmenni. Köztudomás szerint a patkányok legnagyobb népszerűsítői az új slágereknek. Ahány patkány volt például a Bözsi né sirjon ideje alatt, az mind ezzel a nóttával keserített bennünket s öreg patkányok elbeszélése szerint annak idején a Hulló falevél valóságos dalterületet teremtett. Minden szobalány-patkány ezt énekelte s a kis patkány suszterinasok, amikor az uccán kezükben lóbálták a megrendelőhöz küldött cipőt, csak a Hulló falevél édesded daljára tudtak már lépkedni. Azóta is minden patkány élvezettel éneklé a Fekete nőt, mit most főként a Maga csunya-ért, Mondja édes, maga talán, ujjában a Sweet Mary a patkányok kedvenc nótaja.

Ezzel a kis zeneelméleti fejtegetéssel aztán meg is adtuk a városi tanácsnak az ötletet, hogy miként lehetne a patkányokat kiirtani a színházból. Nagyon egyszerű a dolog: olyan zenét kell nekik játszani, amit nem tűrnek. Játsszék például a színház operát. A nehezebb, jobb muzsika nem tetszik a patkányoknak, akik a fülbemászó, édes melódiákhoz vannak szokva. Tessék összeállítani egy szép opera-repertoárt s megpróbálni, hátha kimennek a patkányok a színházból, keresnek valami más olyan helyet, ahol megkapják azt a könnyű muzsikát, amely nekik tetszik.

És ha majd nem lesz operett, legalább is csak abban a mértékben lesz meg, amilyen mértékben elengedhetetlen, ha az opera veszi át az uralmat a klasszikus operettel, a patkányok másik részével együtt a színházban, akkor legalább próbát lehet tenni, hátha az új repertoár visszahozza a közönséget a színházba. Esetleg az is megtörténhetik, hogy a közönség egészen visszazokik és annyira megtöri a színházat, hogy kiszorulnak a patkányok.

Egyre azonban figyelmeztetjük a tanácsot: a patkánynak nincs nagyobb öröme, mintha a színpadon falsul énekelnek. Tessék ezt szigorúan megtiltani. A kórusok addig tanulják a karénekeket, amíg csak összetartanak s nem mennek hetvenhét felé a tiszta dallom ösvényeiről a falsok tág mezőire. Tessék megparancsolni, hogy jó énekesnők jöjjenek és kitűnő énekesek, hogy minden szerep találja meg a maga énekesét. Így talán sikerül a színház mentesítése a patkányoktól és megtöltése igazi, régi közönséggel, amely a mai szűkös világban megtanulta, hogy csak olyasmirért adja ki a pénzét, ami igazán megéri.

Tankönyvet, írószert iskolákban, segítőegyesületekben, önképzőkörökben árusítani nem szabad

A diákok bármely kereskedőnél szabadon vásárolhatnak

Budapest, augusztus 24. A kultuszminiszter a könyvkereskedők régi jogos sérelmét orvosolta azzal a rendeletével, amelyben fegyelmi büntetés kilitátsba helyezését

szigorúan megtiltja az iskolák oktatóinak és egyéb alkalmazottainak, hogy tankönyveket és iskolaszereket áruljanak az iskolában olyan helyeken, ahol van papír-, írószer- és könyvkereskedés.

A segítőegyesületek és önképzőkörök sem foglalkozhatnak tankönyvek és iskolaszerek árusításával, csupán a szigorúan vett jótékonyág keretén belül segíthetik a rászoruló szegény tanulókat

— Vasárnapi istentisztelet rend a református templomokban vasárnap, augusztus 26-án. Nagytemplom délelőtt 9 órakor predikál Szele György, ágendázik dr. Révész Imre, délután 5 órakor Mezey Béla. Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor predikál Danzsházy Sándor, ágendázik Szentjóbó Zoltán, — délután 5 órakor Szentjóbó Zoltán. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Mezey Béla, ágendázik Magyar Bertalan, délután 3 órakor Magyar Bertalan. Spótyai templomban délelőtt 10 órakor predikál Molnár Ferenc, ágendázik Nagy Sándor, délután 5 órakor Baksa Sándor. Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál és urvasorát oszt Márki Kálmán. Szegényházban Halász András. Nyilastelepen délelőtt 9 órakor predikál Sipos Imre, ágendázik Kardoss Lajos. — Nyulasbarokk délelőtt 10 órakor predikál és urvasorát oszt Módos László. Csapókerben délután 3 órakor predikál Madarász József.

— Szombaton térnek haza a Balatonnál üdült debreceni gyermekek. A Stefánia Szövetség balatoni gyermeküdültetési akciójának második gyermekcsoportja négy heti zavar-talan örömeik között eltelt üdülés után e hó 25-én, szombaton a délután 18.03 órakor érkező gyorsvonattal térnek vissza Debrecenbe. A Szövetség igazgatósága ezuttal is felkéri a mélyen tisztelt szülőket, hogy gyermekek átvételük után a pályaudvaron megjelentsék a szülőket.

— Az UJ-Somogy jubileuma. A dunántúli sajtónak egyik „kintlény” orgánuma, a Kaposváron dr. Thurly Zsigmond szerkesztésében megjelenő Uj-Somogy most innepi tiz éves jubileumát. A jubileum tulajdonképpen huszonöt éves, mert a lap elődje, a Somogyvármegyei megjelenő Uj-Somogy most innepi tiz éves jubileumát. A jubileum tulajdonképpen huszonöt éves, mert a lap elődje, a Somogyvármegyei megjelenő Uj-Somogy most innepi tiz éves jubileumát. A jubileum tulajdonképpen huszonöt éves, mert a lap elődje, a Somogyvármegyei megjelenő Uj-Somogy most innepi tiz éves jubileumát.

— Ma este irány a Bonbonniere kabaré! (Városház-étterem.) — Fogság után a rendőrbíró elé. Megirtuk, hogy a debreceni rendőrség elfogta Nagy Eszter pincérelányt, aki Nyíregyházáról jött Debrecenbe és itt több lopást követett el. Erőből Bélané, Miklós ucca 8. szám alatti lakostól egy arany karkötőt, Ecsedi Gézáé, — Széchenyi uccai lakostól pedig 10 pengőt lopott el. Nagy Eszter a lopásokért a járásbíró elé került. Bűntetésének kitévése után átadták a tolvaj pincérelányt a rendőrségnek, ahol a rendőrbíró itélte el csavargás és közveszélyes munkakerülés miatt.

— Halálos autóbekötés. Hirt ártunk arról, hogy Püspökladányban egy fővárosi autó halálra gázolt egy 7 éves fiút, aki az autó előtt akart áthaladni az uton. A halálos gázolás ügyében megindították a vizsgálatot és dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd tartotta meg a helyszíni szemlélt és hallgatta ki a tanukat. A vizsgálat eredménye alapján megindította az eljárást az autó vezetője, Hajnal Lajos sofőr ellen, akit a gondatlanság gyanúja terhel.

— Balesetek munka közben. A MÁV műhelytelepen dolgozott Wagner Ferenc kolóniabeli asztalos. Munkaközben a gyalu balkezeinek egyik újít csaknem levágta. — Veres Ferenc gépmunkás, Honti ucca 2. sz. alatti lakos a Mező Ármán-féle fakerekesedés telepház szallagfűrészelést látta. Közben az egyik fa megcsapta és balkezeit erősen megsebesítette.

— Az orrára zuhant a cserép. Vargha Antal munkás pénteken este az erdei körúton a 10. számú villánál tetőjavításnál dolgozott és egy cserép az orrára zuhant és betört. A mentők kórházba vitték és beszállították a sebészeti klinikára.

ajándékba, vagy csekély díj fejében kölcsönadott könyvekkel.

Tankönyveket és iskolaszereket a tanulóknak az iskolától megkivánt alakban és minőségben

tetszészerinti kereskedőnél bárhol szabadon vásárolhatnak.

A beszerzési forrást illetően az iskola semmiféle kényszerrel sem irányíthatja a tanulókat.

Az iskolaépületekben sem belül, sem kívül semmiféle üzleti hirdetés vagy reklám nem helyezhető el. A miniszter e rendeletben foglaltak végrehajtásáért és pontos megtartásáért az iskolaigazgatókat személyes felelősség terheli.

— Tűzelőanyag szállítása a bíróságoknak. A debreceni kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara közli érdekeltségével, hogy a debreceni kir. törvényszék elnöksége a debreceni kir. törvényszék, továbbá a hozzátartozó berettyóújfalui, derecskei, hajduböszörményi, — hajduszoboszlói, hajdunánási és püspökladányi kir. járásbíróságok helyiségeinek fűtésére az 1928—29. számadási évben szükségesként mintegy 9—10 vagon elsőosztályú száraz, hasábos, fiatal, kemény tűzifa, továbbá 19—20 vagon mindennemű idegen anyagot (pala stb.) mentes, legkiválóbb minőségű hazai szén beszerzése végett 1928. El. XIX. J. 17. szám alatt nyilvános írásbeli versenytárgyalást hirdetett. A szállítási ajánlatok a debreceni kir. Törvényszék Elnökéhez címezve, 1928. évi szeptember hó 14. napjának délelőtti 12 órájáig nyutandók be. Szállítási feltételek és a szerződés tervezete a kir. törvényszék segédhivatali igazgatójának hivatalos helyiségében (Deák Ferenc ucca 18. szám, I. em. 68. ajtószám) a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a versenytárgyaláson résztvenni szándékozók ugy a feltételekről, mint az ajánlati mintából egy-egy példányt ott át vehetnek.

Igmándi terméskeserűvíz

gyomor- és béltisztító hatása páratlan. Ne tévessze össze másfajta keserűvízzel. Mindenütt kapható.

— A Kereskedő Társulat jótékonyági albizottsága ma, szombaton este hét órakor ülést tart (Piac ucca 8.) melyre az érdekelteket külön meghívó híján ezután hívjuk meg.

— Debreceniek a soproni bírói kongresszuson. Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesület idei országos nagygyűlését Sopronban tartja meg. A kongresszusra, amely szeptember 23-án lesz, eddig már több, mint kétszáz bíró és ügyész jelentkezett az ország minden részéből. Debrecenből az eddigiek szerint Olchváry Zoltán ítéletbírói elnök, Kesseri Lajos törvényszéki elnök, Várady Sándor táblai tanácselnök, Szirmai István főügyész, Buday Sándor törvényszéki bíró, Homola László táblai elnöki titkár és Veress Lajos ügyész jelennek meg a nagygyűlésen.

— Hát persze, hogy megnézzük ma este a Bonbonniere kabaré (Városház-étterem) ragyogó színpadi és parkett műsorát.

— Megloptak a vasúton egy tanítót. A debreceni rendőrségben feljelentést tett Szentirmai Gyula igazgató-tanító, hogy Budapestre jövet, a vonaton ellopták a kabátját, melyben iratok és zálogcédlék voltak. A kár 2500 pengő, mivel a zálogcédlék értékes aranyóráról és ékszerokról szóltak. A rendőrség a lopás ügyében megadította a nyomozást. — Szinyey Merse Miklós detektív, aki az ügyben dolgozik, már olyan adatok birtokába jutott, amelyek kockáztatnák teszik, hogy a vakmerő vasuti tolvaj rövidesen kézre kerül.

— Kiugrott a robogó villamosból. A Csapó uccai villamosból pénteken este Nagy Aronné debreceni lakos az Apaffy ucca sarkán kiugrott és olyan szerencsétlenül zuhant a földre, hogy kisebb agyrázkódást szenvedett. A mentők lakására szállították.

— Az osztályorsjáték húzása. Az osztályorsjáték mai húzásán 15.000 pengőt nyert: 33902, 4000 pengőt nyertek: 65332, 66112. — 2000 pengőt nyert: 57564, 1000 pengőt nyertek: 3786, 18055, 45356, 51642, 52726, 52876, 72312, 600 pengőt nyertek: 29160, 39782, — 51022, 56394, 68847, 75350, 500 pengőt nyer-

Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendszeres legyen, ez pedig a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával érhető el. Néorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

tek: 451, 4114, 10649, 10822, 16318, 18026, 18168, 18450, 20133, 22443, 27528, 32593, 36214, 37167, 37180, 39177, 422166, 50595, 51124, 51380, 52127, 52457, 53923, 54321, 55055, 60357, 64903, 66390, 74807, 200 pengőt nyertek: 187, 1281, 1938, 2705, 3437, 4706, 5395, 5825, 64090, 7464, 7708, 8210, 8392, 8881, 9001, 9901, 12387, 1394, 13426, 1310, 13988, 14744, 15653, 18450, 18632, 19356, 19751, 19886, 20203, 20941, 21101, 21605, 22021, 22764, 23644, 26569, 26698, 27340, 27478, 27568, 27987, 28302, 28996, 30617, 31096, 32214, 32310, 32817, 33456, 34650, 34876, 35811, 36279, 37064, 37203, 38095, 40605, 42528, 44232, 44776, 45792, 47056, 47164, 47757, 47901, 4907, 49340, 50655, 50805, 51948, 52970, 54563, 55009, 55186, 55217, 55234, 55268, 56028, 56282, 56308, 56315, 57264, 7290, 57363, 59701, 60333, 61860, 63154, 63856, 64650, 66305, 66470, 66742, 66973, 68424, 68606, 68794, 69053, 69192, 69207, 72963, 73276, 73562, 74413, 74654, 75071, 69207, 72363, 73276, 73562, 73562, 74413, 74654, 75071, 75583, 75583, 75662, 76484, 77855, 78445, 78806, 79579. Ezenkívül 125 pengős nyeremmennyel kihúztak 1841 sorsjegyet.

— Fűszer és csemege árut legolcsóbbat, legjobbat Guttmannál vásárolhat. Piac ucca 64. szám.

— Magyar áro: gyűlése. A magyar városok országos végrehajtó bizottsága szeptember 24-én Miskolcra ülést hívott össze.

— Sirkövek legjutányosabban és legjobban kivitelben Harkányinál, Király és Piac ucca sarkon.

— Kóser havi ebédkoszt 44 pengő Goldstein étkezdében, Piac ucca 19.

— Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, saláták, főzelékek, stb. befőzéséről világos, szakszerű leírást találhat Dr. Hüvösné: Befőztek, saláták és főzelékek c. füzetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2.— pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

— Úgyes rikkancok jó fizetésű alkalmas alkalmatásra lapunk kiadóhivatalában felvételnek.

SPORT

Dr. Nagy Géza a PLASz alelnöke

Pénteken este tartotta a PLASz közgyűlést, amely a legnagyobb rendben folyt le.

A megválasztott alelnökek során dr. Nagy Géza egyhangúlag alelnöknek választották s így a Boesky az egyetlen vidéki proficsapat, amelynek a PLASz elnökségében képviselete van.

Ugyancsak megválasztották számvizsgálónak Káldy Zsigmondot, a Boesky főtitkárát is. Meglepetést keltett, hogy alelnöknek az eredetileg jelölt Maros Oszkarral szemben Reichard Ottót választották meg.

Az új tisztikar a következő:

Elnök: Lingauer Albin. Társelnökök: Dinich Vidor, Csányi József dr. Alelnökök: Hasek Ervin, Reichard Ottó, Nagy Géza dr., — Preissmann Lajos, Szele Imre, Vigh Dezső. Pénztáros: Barna Sándor. Ellenőr: Dietz Károly dr. Háznagy: Fluss György dr. Ügyész: Kisfalvi István. Számvizsgálók: Káldy Zsigmond, Mazán Gyula, Schük Emil. Tanácsadók: Balogh Miksa, Balogh György, vitéz Budosó Kálmán, — Abián Pál, Fazekas Dezső dr., Füzesi Sándor dr., Herczeg Edvin, Karcos Mihály, Kiss Sándor, Kovács M. János, — Langó Ferenc, Mayer Béla, Pamer János, Maros Oszkár, Roszold Márton, Tibor Géza, Várady Imre, Weszberger Ferenc, Zsoldos Andor. Póttanácsadók: Balázs Jenő, Bleyer Béla, Déri Gyula, Horváth Zoltán dr., Polzer Ernő dr., Kiss Zoltán, Scheiner Béla dr., — Szende Béla. Közgyűlési kiküldöttek: Csányi Imre dr., Szigeti Imre, Fodor Henrik dr., Barna Sándor, Herczeg Edvin, Langfelder Ferenc, Várady Imre, Hasek Ervin, Fábán Pál.

Tanácsülés a KLSz-ban. Vasárnap délelőtt tartja a KLSz-mi nonnan választott tanácsa első ülését, amelyen megválasztják a bíróságok tagjait és a szövetségi kapitányt. A szövetségi kapitány tisztségére az egyetlen jelölt vitéz Papp János, volt ifjusági kapitány.

akit egyhangulag fognak megválasztani. Az ülés azonban a választásokon felül is érdekesnek ígérkezik, mert számos nagyhordereű indítvány fog elhangzani, amelyek között szerepel a pályaválasztó jogok feladásán k kibővíthetése is. Az előlekekből ítélve, az ülésen kemény összecsapás várható Debrecen és a vidék között.

Amerikai atléták ajánlkoznak Budapestre. Az Európában utazó amerikai atléták társulatilag ajánlkoztak a MASZ-nak egy versenyre, kedvező feltételek mellett. A jövő vasárnap a BTC-nek van országos versenye, de ez nem nemzetközi s így a szövetségnek kell közbe lépni, ha az amerikai atlétákat mégis be akarják mutatni Budapest közönségének. A névsorban nem kisebb nevek találhatók, mint Cumming, Spencer, Hamm, Taylor és Heister.

Különvonat Bécsből Budapestre. A vasárnap Budapestre döntésre kerülő Hungária-Rapid közép-európai Kupa mérkőzésre lázasan készülődik a két tábor. A hütteldorfi zöld-fehér együttesnek döntetlen, vagy egygólos vereség is elég ahhoz, hogy a Hungáriát kiverje a további küzdelmekből és ő maga továbbjusson. Bécs körülrájonzott csapatának drukkerai között mintegy ezer fanatikus különvonaton utazik Budapestre, hogy a nagy küzdelemben csapatát buzdítsa. Tekintve, hogy egyidejűleg látsszák le a Ferencváros-Beogradsky mérkőzést és ez lesz Budapest az őszi szezon hivatalos kapunyitása, rekordközönségre van kilátás.

Kettős mérkőzés a nagyverdei pályán. A vasárnapi szabadnapot használja fel a DEAC és DKASE, hogy a bajnoki szezon megindulása előtt egy héttel komoly mérkőzésen próbálják ki csapataikat. A mérkőzés a nagyverdei pályán fél 5 órakor kezdődik. Előzőleg DMTE-Husos bemutató mérkőzés lesz.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzde.

Budapest, augusztus 24.

Határidőzlet: Buza: Október 27.84, 82, zárlat 27.84—86. Március 30.24, 40, zárlat 30.32—30.34. Május 31.06, 18, zárlat 31.10—31.12. — Rozs: Október 26.22, 42, zárlat 26.32—34. Március 28.24, 50, zárlat 28.40—42. — Tengeri: Május 28.24 30, 38, zárlat 28.24—28.26.

Készárúzet hivatalos árjegyzései: Buza: tisztai 77 kg. 27.20—40, 78 kg. 27.40—27.60, 79 kg. 27.65—85, 80 kg. 27.85—28.00; felsőtisztai 77 kg. 27.10—30, 78 kg. 27.30—50, 79 kg. 27.55—75, 80 kg. 27.75—90; fejérmegyei, dunántúli és pestmegyei 77 kg. 27—27.20, 78 kg. 27.20—45, 79 kg. 27.45—65, 80 kg. 27.65—80. — Pestv. rozs: 25.10—25, egyéb 24.90—25.15. Tak. árpa I. 27.25—75, II. 27—27.25. Tengeri 31.60—90. — Zab I. 26.75—27.25, II. 26.25—50. — Korpa 21—21.25.

Valutaárfolyamok.

Budapest, augusztus 24.

Angol font 27.90—28.05. Belga frank: 79.65—79.95. Cseh korona 16.96—17.04. Dán korona 152.70—153.30. Dinár 10—10.06. Dollár 570.20—572.20. Francia fr. 22.55—22.75. Hollandi forint 229.45—230.45. Lengyel zloty 64.10—64.40. Lei 3.50—3.55. Lira 29.95—30.20. Német márka 136.40—136.90. Norvég korona 152.90—153.40. Osztrák schilling 80.65—81.— Spanyol peseta 95.15—95.75. Svájci frank 110.35—110.75. Svéd korona 153.20—153.80.

Ferencvárosi sertésvásár. Maradvány 337. felhajtás 392. eladatlán maradt 475. Árak: könnyű 170—186, nehéz 190—198.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Csokonai-színház új társulata

A Csokonai-színház jövő évi társulatának szervezését Kardoss Géza színházgáztató most fejezte be s a Csokonai-színház társulata így most már csaknem véglegesnek tekinthető szemlélyzettel kezd meg a szolnoki szezon.

A társulat névsora a tavalyihoz képest igen nagy változáson ment keresztül; alig néhányan maradtak meg a régi társulathól, viszont visszaszerződött néhány olyan színész és színésznő, akik régebben már tagjai voltak a Csokonai-színháznak.

A Csokonai-színház új tagjai lesznek Szentgyörgyi J. Mária, a Nemzeti Színház ösztöndíjas tagja, Feleky Klári, aki a miskolci és a szegedi színházak naivája volt és most a Teréz körúti Színpadon működött, Dinyésy Rózi komika, Tihanyi Jutka, aki a Belvárosi Színház tagja volt és akit Sebestyén Géza engedett át Kardoss Gézának. — Tihanyi Jutka egyébként operett színésznő lesz Debrecenben — és Németh Ilka, aki a Rózsahegy-i iskolából kerül a Csokonai-színház színpadára, valamint Vajay W. Magda, aki Pécsről jön s aki már tavaly le volt szerződve a Csokonai-színházhoz, de akkor közös megegyezéssel felbontották a szerződését. Újra a Csokonai-színház tagjai lesznek U. Kovács Ferenc és Csanó Mária, a tavalyi társulathól pedig T. Timár Ilka, Ferenczi Marianne, Halassy Mariska és Halassy né maradnak meg.

A színészek közül új tagok Lázár Tihamér, Vígyszínház tagja, akit a távozó Rajz Ferenc helyére szerződött Kardoss Géza, Misoga László, az aradi táncoskomikus s Fábian János aki az idén végezte az akadémiát; a régiek közül visszatér Unzer István, Thuróczy Gyula és Tamás Benő s új tag lesz Sándor Jenő titkár, aki Miskolcra látott. A tavalyi társulathoz megmaradnak Szigeti Jenő, László Gyula, Antók Ferenc, Virágháthy Lajos és Szigethy Annyor, aki gazdasági főnök lesz, valamint a két karmester, Szathmáry Endre és Csanak Béla. Tárgyalásban van ezenkívül Kardoss Géza szintig zgotó Jász Ivánnal, a kassai—pozsonyi szintársulat prózai színészével, a tárgyalások azonban még nem fejeződtek be.

Az operaelegyítés az idén is állandó vendégekből áll; állandó vendégként szerződnek a Csokonai-színházhoz K. Voith Ilonka, Halmos János, Szórdé Ferenc, Bihary Sándor, Krompach István és Szabó Zoltán, a szegedi színházhoz Kolozsvárról most szerződött haritonistája.

Az új társulat augusztus 28-án vonul be Szolnokra, ott három napig egész nap és este is

próbálnak s elcséjén kezdik meg az új szezon, az Olympia promierjével. A társulat egész szeptemberben Szolnokon marad és csak szeptember legvégén, vagy október elején vonul be Csokonai-színházba. Szolnokon tanulják meg az új darabokat s így hozzák be aztán Debrecenbe.

A Csokonai-színházat előreláthatólag Gárdonyi Géza klasszikus darabjával, A borral nyitják meg; ennek az előadásnak az lesz az érdekessége, hogy Baracs Imrét Kardoss Géza játssza. Szó van arról is, hogy a megnyitó darab esetleg Maday Gyula országgyűlési képviselő színműve, A Bizáky-ház lesz. Az első időkből a bemutatkozások után minden változást szívesen szíri a Régi nyír, Nehétsvirág, Hotel Imperial, Szombatesti hölgy, Marusja, Vén lányok, Asszonyregiment, Orpheus az allvilágban és az Offenbach szerepelnek műsorban.

A helvárat a tavalyihoz képest érezhetően leszállyították s héretrendszerrel is újítják: a héret ezúttal havonként fizetendő s a hérlök egy hónapban négy különböző darab előadását kapják. Lehet ezenkívül tíz előadásra is hérelni s ebben az esetben a kedvezmény még jelentősebb. Leszállították a délutáni helyáratat is úgy, hogy délután a legdrágább földszinti hely 2 pengő, a legolcsóbb állóhely pedig 18 fillér lesz. Hétfőn A), kedden B), szerdán C), csütörtökön D) hérelti nap lesz, pénteken szombaton és vasárnap héreltszinet.

A napi helyárat a következőképen alakulnak: Földszinti családi páholy — — — 18.— P Földszinti kispáholó — — — 12.50 „ Első emeleti családi páholy — — — 15.— „ Első emeleti kispáholó — — — 11.— „ Másodemeleti páholy — — — 5.50 „ I. rendű támlásszék — — — 2.50 „ II. r. támlásszék — — — 2.— „ III. rendű támlásszék — — — 1.50 „ Erkelvilló — — — 1.20 „ Erkelvilló — — — .30 „ Dlakjegy — — — .30 „ Karzati álló — — — .40 „ Karzati álló — — — .20 „

A hérletek ára a következő:

	Havi hérlét
	4 előad. 10 előad.
Földszinti páholy	42.50 100.—
I. em. családi páholy	51.— 120.—
I. em. kispáholó	37.50 88.—
II. em. páholy	20.— 45.—
Támlásszék I. r.	8.50 20.—
Támlásszék II. r.	6.80 16.—
Támlásszék III. r.	5.10 12.—

Debreceniek a miskolci szintársulatban. Sebestyén Mihály, a miskolci Nemzeti Színház igazgatója most tette közzé társulatának új névsorát. A társulatban többen vannak olyanok, akik tavaly, vagy két éve a Csokonai színháznak voltak népszerű tagjai. Így Kolozsvárról Miskolcra szerződött Kolbay Illdikó, a Csokonai színház volt kitéző prima-donnája, a társulat egyik karmestere Müller Mátyás, aki hét esztendőn át működött általános szerettől körülveve Debrecenben, — drámai rendezője pedig Bársny Aladár, aki szintén a Csokonai színháznak volt a rendezője. A Csokonai színház társulatától szerződtek Miskolcra Hermann Mancsi, Turbók Rózi, Kondrát Ilona, Szirmay Vilmos, és Bartha István, a régebbi debreceni tagok közül pedig ugyancsak a miskolci társulat kötelékében vannak Kristóf Ferenc másodbonviván és Szabó Gizi énekes naiva, úgyhogy a jövő évi miskolci társulatnak egészen debreceni jellege lesz.

MOZI

Szombat — Vasárnap
VIGSZÍNHÁZ
Kizárólag csak felnőtteknek!
Két attrakció!
Páris áldozata
Regény a párisi bohémvilágból 8 fejezetben.
A főszerepekben Verebes Ernő és André la Fayette
Megelőzi:
A sárga sátán
Az amerikaiak harca az optimeszempézek ellen 6 fejezetben. — A főszerepben Richard Talmadge
URÁNIA
Luciano Albertini attrakció!
A legyőzhetetlen
(Rinaldó a bilincstörő)
Érdeklétfelő kalandörtörténet 10 felvonásban
Női főszerepben Vivian Gibson
Megelőzi:
Nem vagy legény, Berci!
Kétfelvonásos bohózat

METEORBAN — szombaton: „Egy mindenki ellen”. Kalandos történet 8 felvonásban, Mindszenty Mária és Carlo Aldinivel. És a fényes kíséző műsor.
Előadások 7 és 9 órakor.
METEORBAN — vasárnap: „Gariobaldi”. Világattrakció 12 felvonásban, Rina de Lino grófnő és Guidó Graciosával és „A három pocakos”.
Előadás 3, 5, 7 és 9 órakor.

4427—1928. eln.
HIRDETÉNY.
A m. kir. népiéleti és munkügyi miniszter ur 67.763—1928. N. M. M. sz. körrendelete alapján ezúton hozom tudomására az összes Debrecen sz. kir. város területén működő gyógyszerészeknek, illetve egyéb érdekelteknek, hogy az 1922. évben megalakult Magyar Gyógyszerész Tudományi Társaság (Budapest, VIII. Üllői ut 26. szám III. emelet) 1925 óta „A Magyar Gyógyszerész Tudományi Társaság értesítője” cím alatt egy tudományos szaklapot ad

Háztartási cikkek, mindennemű vasáruk
Bészler és Dávid vaskereskedésében
Debrecen, Ferenc József ut 7, a Kossuth szoborral szemben.

Saját gyártmányu mosó-szarvas és nappa
bőrkecztőt,
valamint glacebőr divatkecztőt minden szín és kivitelben nagy választékban.
Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnek
Schön Sándor
kecztő-, kőtszer- és orvosi műszertárában DEBRECEN, Plac uca 14. szám, Osapó uca sarok. Telefon 11—55

Háztulajdonosok! Házépi ettetők!
Mielőtt vízvezetékét, fűrdőszobaberendezéseket, valamint szakszerű, lelkiismeretes munkálatokat akarnak készíttetni, okvetlen szöíllítsák fel ajánlattételre az előnyösen ösmert
Kovács Gyula szerelési vállalatát
Iroda és mintaraktár Varga u. 1. sz.
Állandó raktár mindennemű felszerelésekből.

ki. Ezzel az értesítővel, amely jelenleg évenként 6 füzetben jelenik meg, az a célja az említett társaságnak, hogy a gyógyszerészi tudományokat művelje és a magyar gyógyszerészek továbbképzését szolgálja.
A társaság önzetlen és fáradhatatlan munkásságát már eddig is szép siker koronázta s különösen a külföldön sikerült a magyar tudományok elismerést és megbecsülést szereznie, amivel a magyar nemzetnek is igen jó szolgálatot tett.
Fenti előadottak alapján tehát fenti körrendelet értelmében a Magyar Gyógyszerész Tudományi Társaság értesítője című tudományos folyóiratot az összes Debrecen sz. kir. város területén működő gyógyszerészek és egyéb érdekeltek figyelmébe ajánlom.
Debrecen, 1928. évi augusztus hó 22.

Dr. Vársáry István sk.
polgármesterhelyettes főjegyző.

Debreceni Izraelita Hitközségtől.
Husfelügyelő,
ki a ritulát elméletben és gyakorlatban jól ismeri és megbízhatóságát hitelt érdemlő módon tudja igazolni, felvétetik. Jelentkezés bizonyítványokkal József kir. herceg uca 26. szám alatt a hitközségi irodában.

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban
Altmann szücsnél Miklós ucca 5

Van szerencsém a n. é. közönség tudatát, hogy
ASZTALOS MŰHELYEMET Szent Anna ucca 36 alcl
PIAC U. 44. SZ. A. HELYEZTEM.
A nagyérdemű közönség pártfogását kért
SCHVARCZ SÁMUEL asztalos P/AC U. 44. mester

Nikkelezést, ezüstözést és galv. nízálást
szakszerűen eszközöl
FÖLDVÁRI Debreceni I-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucca 55. sz. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Mielőtt **vasalást** vásárol, nézze meg
Bészler
vasáru üzletét **Széchenyi u 2.**

Deák Ferenc uccai templomban
eladó 1 férfi ülés 14. pad 2. sz., női ülés I. em. hajó 1. pad 2. sz. Ért. kezni lehet
Flesch, Zsák ucca 5 sz.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festékküzetében **Plac ucca 10. szám, Bika-al szemben.**

Meg
férfi
nagy választás
Hitelképes
DOMA

Mielőtt tölz
Nagy Is

Törlesztés
ke
Debreceni

EGY A

főkiadó
hivatal
ker

Vastag

Fel

t. hiro

hogy a
ket lehe
előtti ó
be, mert

DE
FÜGGE
DEBRE
HA

egyidőb

F

SUZY

De n
gyöngéd
amikor Su
jelenit Su
ajton, mi
pap és Sa
szomorua
koporsó l

Suza
tetszik.

— H
— A
hogy örö
világi em
mulatozn

Suzy
nem izga
jes heti

Hirt
— I
vitetem
ki... Ép

Leü
rált vele
sitó koro
recsegő.
elő... A

gépce, ar
bugó har
pedős bá
Sára ass
ban bugó
Csodálat
ből olya
tenhez

Megérkeztek
a legújabb divatu
férfi gyapjuszövetek
nagy választékban a legolcsóbb árakban.
Hitelképes egyéneknek **részletre is**
DOMÁN póstkereskedő
Csapó uca 4.

Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézze meg
Nagy István takaréktűzhelya tárát
SZÉCHENYI UCCA 6

Törlesztéses és beköbeözött kölcsönök
legolcsóbban folyósít
Debreceni Bankház. Miklós uca 7. szám

FABER FRIGYES tanár

felvezet kor által számban tanulókat csak a legjobb körökben wien család otthonában. Legkiválóbb magyar rejtőnyelv tanár. Gím: Prof. Frig. Frig. Faber ezidőszent: Bad Vöslau, N. Oc.

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira
különböző helyiségek.
Csapó u. 16.
Berger festéküzlei.

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÖG HARMINC FILLÉR és EGYSZERRE
HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban,
a DEBRECENI UJSÁG-ban és
a HAJDUFÖLD-ben.

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban: Ferenc József ut (Piac uca) 49. szám, fiókiadóhivatalunkban: Széchenyi uca 2. szám, a Hegedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac uca 34. szám és fenti lapok kiadóhivatalában.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíttatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Felkérjük t. hirdetőinket,

hogy apróhirdetéseiket lehetőleg a déli-
előtti órákban adják
be, mert így azokat a

DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG
DEBRECENI UJSÁG
HAJDUFÖLD

egyidőben közölheti!

LEVELEZÉS

Középkoru

barna nő ezuton óhajt megismerkedni középkoru férfitel, házasság céljából. — Cim Hajdudföld kiadóba: „Barna” jelige. 4431

Megértő

pajtást s barátot uriember személyében keres fiatal független barna molett nő, anyagi érdek nélkül. Leveleket „Valakit várok” jeligére a kiadóba kérem. Névtelenre nincs válaszom. 4462

KIADOLAKÁSOK

Püspöki palotában

szoba kiadó, fürdőszoba használattal. — Érdeklődni: Nagy házmeztérnél, III-ik kapu. 3553

Szoba,

konyha, kamara, külön udvar kiadó. Budai Ézsaiás 15. 4396

Szoba,

konyha, kamara elsejére kiadó. Budai Ézsaiás u. 15.

Különbejáratu

szép nagy uccai szoba butorozva kiadó. József kir. h. u. 8. 4276

Péterfia uca 78.
szám alatt 4 szobás lakás azonnal kiadó. Felvilágosítást ad Batthyány 14., ügyvédi iroda. 3054

Kiadó

kényelmes téli nyári lakás. Sestakert, Komlóssy ut 66. szám alatt, hol értekezni lehet. 4011

Irodának

alkalmas különbejáratu szoba kiadó, esetleg butorozva. Arany János u. 2. Hungária épület II. emelet 9. — Nagy Samu. 4001

Kiadó

kettő szoba, konyha, kamara. Hízaló, göré, gyümölcsös, baromfi nevelők, szántóföld. Acél uca 37. 4107

Butorozott

szoba két hölgy vagy két növendék részére kiadó. — Tisztviselőtelep III. uca 15. 4284

Kiadó

kétszobás lakás szeptember elsejére. Sarok u. 12. 4292

Különbejáratu

kétszemélyes uccai szoba kiadó. Széchenyi uca 3. 4338

Kiadó

kényelmes uri lakás, villamos megállóhoz közel. — Sestakert, Komlóssy ut 66. szám alatt. Értekezni lehet ugyanott. 4387

Egy

szoba, konyha, előszoba kiadó szeptember 1-re. Lorántffy uca 24. 4361

Kiadó

egy szoba, konyha, külön udvar. Kisfaludi uca 37. 4443

Kiadó

csinosan butorozott szoba, különbejáratu. Piac u. 40., hátulsó lakás. 4442

Különbejáratu

butorozott szobát keresek 28-ikától szeptember 10-ig. Címet kérek: Stühmer fiók, Piac 69. 4491

KIADÓ
központon egy vagy két ur részére szoba fürdőszobahasználattal, télen központi fűtéssel. Cim a Független Ujság kiadóban.

Bérbeadó

5 szobás, télen-nyáron lakható kertiház, modern szarnyasajtókkal, cserépkályhával, villannyal, villamoshoz közel, mellékhelyiségekkel. 645 négyzetgölg kert 83 fajgyümölcsfával, idei termésel, veteményessel. Udvarban kitünő kutviz. Azonnal elfoglalható. Kizárólagosan megbizva: Steiner ingatlaniroda, Piac u. 19. Telefon: 614. 4440

Egy

kis szoba kiadó. Eötvös 14. 4458

Kiadó

két uccai szoba előszoba, pincekonyhával. Értekezés: háromtól hatig Deák Ferenc uca 10., jobboldal. 4455

Két

szoba, konyha és előszobás lakás lelépésért átadó. Telefon 14-36. 4452

Különbejáratu

butorozott szoba kiadó. — Weisz, Bundi u. 15.

Kiadó

udvari szoba magánosnak. Szappanos uca 4. szám. 4475

Két

szoba, konyha, speiz kiadó. Veres uca 19. 4465

Csinosan

butorozott szoba esetleg teljes ellátással Arany János uca 39. számú udvarban kiadó. 4446

Különbejáratu

butorozott szoba azonnal egy magánosnak kiadó. — Bercsenyi uca 48. 4485

Két

szoba konyhás lakás elsejére kiadó. Egy ebédli, egy háló és antik butorok eladó. Érdeklődni Halköz 1. szobrász. 4477

Kiadó
két szobás lakás mellékhe-
lyiségeivel és egy pince la-
kás. Hunyadi uca 15. 4482

Szent Anna 29.

keresztépületben szépen butorozott tiszta szoba intelligens egyének kiadó. 4481

Uccai

szoba kiadó. József kir. herceg uca 44. Mandelnél. 4490

Kiadó

három különbejáratu uccai csinosan butorozott szoba. Kossuth 26. 4441

INGATLAN

Köntöskert

Töhötöm uca 33. számú ház szőlővel együtt eladó. 4364

Mikepércsen

az országútfélen, közel az állomáshoz eladó egy ház 1600 négyzetgölg kerttel. — 234. házszám. z 4363

80 hold

tanyás szántóföld bérbeadó. Hajduszoboszló, Barbóczgyógyszerész. 4371

Keresek

perfekt gyors- és gépirónót. Dr. Jóna ügyvédi iroda. Fűvészkeret u. 4423

Eladó

szőlő Andrassy ut 45., télen is lakható házzal. 4370

Kertészeti

céljaira bérbeadó kétezer négyzetgölg kert és gyümölcsös. Széchenyi kert (ut) 9. 4333

Eladó

modern új ház. Nyil uca 94. 4421

Kandia uccán

emeletes ház, kétrendbeli ötszobás parkettes, teljes komforttal ellátott lakással beköltözéssel eladó. Ezen ingatlaneladási ügyben kizárólagosan csak Máté ny. államp. tanácsos ingatlan-irodájára tárgyalhat. Piac u. 30. 4310

REGÉNY

ORBÓK ATTILA: 19

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY

De nem tagadhatta, hogy Suzanne-t bizonyára gyöngéd figyelmességéből ajándékozta meg. Délután, amikor már a készülék teljesen fel volt szerelve, megjelent Suzy, kipirulva, boldogan. Ugy perült be az ajtón, mintha a szélvész sodorta volna ide. Az öreg pap és Sára ott álltak a felvevő masina előtt s olyan szomorúan, valósággal szorongva nézték azt, mintha koporsó lett volna.

Suzanne rögtön észrevette, hogy az ajándék nem tetszik.

— Hát nem örül neki, főtisztelendő bácsi?

— A szándék a fontos, édes Suzy... Tudom, hogy örömet akart szerezni... De úgy gondolom, hogy világi embernek való az ilyen instrumentum... Aki mulatozni szeret...

Suzy elkomolyodott. Nem szolt egy szót sem, hanem izgatottan lapozni kezdte az ujságot, amely a teljes heti rádió-műsört közölte.

Hirtelen pajzán mosoly ült baba-arcocskájára:

— Igaza van, főtisztelendő bácsi... Ha akarja, elvittem a kastélyba a rádiót... De azért próbáljuk ki... Epen most egy szép zenezámot lehet hallani...

Leült a készülék elő, ördögös ügyességgel babrált vele, megforgatta a hullámhosszat jelző s az erősítő korongot, egy pillanatig a tölcserből kellemetlen, recsegő, ropogó, krárogó és brekegő hangok törtek elő... A pap már szinte haragosan nézett az izgága gépre, amikor a hangzavar kezdett elülni s édesen bugó harmoniába olvadni... Valihora csöndesen süppedős bársony karosszékébe ereszkedett... A szájas Sára asszony pedig elnémult... Mintha ott a szobában buggott volna fel egy hatalmas templomi orgona... Csodálatos, megkapó erejű templomi zene volt, amelyből olyan ájtatos hangok csendültek ki, mint az Istenhez fohászó szívenedő lélekből.

Templomi hangulat ömlött el az alkonyi szürkületbe boruló fehér szobán...

Egy félórán át tartott a hangverseny és mozdulatlanul, átszellemülten hallgatták az égi muzsikát, amely olyan áthatott keltett lelkükben, hogy felcsigázott képzeletük a melodiákat színekre bontotta, Sára asszony a menyországot látta maga előtt rózsás felhők között suhanó angyalkákkal, az öreg papnak pedig úgy rémlett, hogy kis szobája egy nagy bazilika főhajójává szélesül és Szent Péter templomának freskói tárulnak szeme elé, azok a nagyszerű képek, amelyeket színes reprodukciókból ismert, de amelyek most mintha megelevenedtek volna...

Még néhány mélyen bugó s aztán elhaló akkord... Csönd támadt, a varázslat megtört...

A főtisztelendő remegő hangon kérdezte meg:

— Mi volt ez, Suzy?...

— A salzburgi dóm orgonistájának koncertje... Részlet Hayden orgona-miséjéből. Ott a domban játszott az orgonista... De délelőttönként misét is hallgathat főtisztelendő ur... Banga páter szent beszédét, vagy épen a hercegprimás ur óminenciájának szavait... Epen hirül adja az ujság, hogy a katolikus nagygyűlés beszédeit is közvetíteni fogja a rádió...

— Mi tagadás... igen üdvös találmány, — mondta a főtisztelendő és Sára helyeslően bólintott.

Suzy megint az ujságba dugta az orrát, aztán újra fordított egyet-kettőt a korongokon. A tölcser megint krárogott, mint valami részeg kortes, mielőtt beszédbe kezd s egy öblös hang megszólalt:

...beszédének végén Mussolini ismét reáért a revízió kérdésére és kijelentette, hogy Európa békéjét jobban biztosítanak az igazság szellemében korrigált békeszerződés, mint a sérthetlenség elvének fenntartása...

— Csepel... Hírek! — mondta Suzy. — Panaszkodott a főtisztelendő, hogy gyöngülnek a szemei... Akinek rádiója van, az így is megtudhatja, mi ujság a nagyvilágban... Akár szunyókálhat is közben...

Az öblös hang egy félórán keresztül mondta a híreket, bécsi, londoni, párisi jelentéseket s a főtisztelendő ur elragadtatva vizsgálta a nagyszerű gépet, amely pillanatok alatt messze városokkal, idegen országokkal kapcsolta össze az ő eldugott kis paróchiáját.

— No, most egy kis jazz-muzsika, — mondta huncutkodva Suzy s bekapcsolta a bécsi leadó állomást. Egyszerre felesendült a raffináltan barbár muzsika, amelyről Valihora csak ujságból olvasott, de soha még nem hallotta. Kissé megdöbbsent: furcsán is hatott nagyon itt ez az igazán világi zene, amelynek hisztériás taktusaira ott a wieni hotelben alul-fölül dekoltált hölgyek riszálták magukat szorosan hozzásimulva gavallérjukhoz.

Suzanne nagy komolyan megjegyezte még:

— Egy jó papnak mindenről tudnia kell, ami a nagyvilágban történik, mert ha nem tud róla, hogyan prédikálja ki az emberek bűneit és gonoszságait?

A plébános igazat kellett hogy adjon a „kis-leánynak”.

Egyszerre kíváncsi lett, hogy hát hogyan is kell kezelni a rádiót. Suzanne megmagyarázta neki s az öreg ur roppantul örült, amikor pár percnyi próbálgatás után sikerült neki bekapcsolnia Varsót.

— Fogom Varsót, — mondta háromszor is egymásután, igazi szakkifejezéssel.

Suzy pedig most már bátran megkérdezte:

— Hát most mondja meg főtisztelendő bácsi, elfogadja-e az ajándékunkat?

— Hogy elfogadom-e? Még ha visszakérné sem adnám!

Suzy nevetett:

— No, látja főtisztelendő bácsi, hogy néha még nekem is jutnak okos dolgok az eszembe... Amikor panaszkodott, hogy gyöngülnek a szemei, mindjárt mondtam a kedves tante-nak, hogy ajándékozzuk meg egy rádióval... Oh, hogy fog örülni a nénim, amikor megtudja, hogy megtetszett a főtisztelendő urnak a gép!...

A plébános meg nem állhatta, hogy jobbról-balról meg ne csökölja a leány boldog arcocskáját:

— Az Isten fizesse meg jószágod figyelmét, drága gyermekem... Csak magának vannak ilyen pompás ideái... Olyanok, amelyeket egyedül a jó szív sugallhat... Mindjárt fel is mondhatsz az ujság-abonómát, ha nem lenne hálátlanag tőlem... Harmincöt éve abonens vagyok, nem hagyhatom cserbe vénségemre a redaktorokat...

(Folytatjuk.)

<p>Eladó Csokonai ucca 29. számú ház igen jutányosan, be-költözhető lakásokkal, pin-ce, istálló van. 4454</p>	<p>Fodrászsegéd, jó munkás, kisegítésre fel-vétetik. Boczán, Hatvan u. 2. 4445</p>	<p>Cipézmunkások felvétetnek Dregán, Arany János 1. 4382</p>	<p>Középiskolás tanulókat kosztra, lakásra elvállalok jutányos árban. Török Bálint 23. 4430</p>	<p>Mányi hölgyfodrász Király u. 2. Hanázás, ondolálás, mani-kür. Olcsó ár. 4436</p>	<p>Három cégtabla, fűszeresnek alkal-mas, eladó. Guttman, Piac ucca 64. 1094</p>
<p>Haszonbérbe kiadó Kisszepes 370. számú tanya és a Fancsikán 46. számú tanya. Értekezni le-het Perces ucca 26. sz., Szilágyi Sándornál. 4469</p>	<p>Házvezetőnő keres vidéki orvos, gyer-mektelen házaspár, ki na-gyon jól főz és egy minde-ness, ki a ház összes teen-dőit végzi. Személyes je-lentkezés szeptember 29-én szerdán délelőtt 8-10-ig Angol Királynő szálloda portásánál. 4435</p>	<p>ÜZLETEK Üzlethelyiségek kiadók Csapó ucca 93. szám alatt ujonnan épülő üzlet-házban. 1008</p>	<p>Budapest tanuló közép- vagy főisko-lások teljes ellátást kaphat-nak uri családnál. Értekezni a kiadóhivatalban. 4447</p>	<p>Napi 32 liter tej, 40 klgr. kenyér és marhahus szállítására kér ajánlatot a Siketnémák Intézetének igazgatóságá. 4398</p>	<p>Úvegezett ablakszárnyak melegágy-nak kiválóan alkalmas, el-adó. Kossuth u. 59. 8</p>
<p>Ötven hold fekete föld tanyával ha-szonbérbe adó. Csapó ucca 1., ügyvédi iroda. 4484</p>	<p>Házmaster, gyermektelen, Simonyi ut 24. alá házmasternek felvé-tetik. Jelentkezni: 26-án d. u. 3-5 óráig. 4433</p>	<p>Egy üzlethelyiség olcsón kiadó. Vendég ucca 5. sz. 3485</p>	<p>Két iskolásgyermekek teljes el-látásra jó felügyelettel el-vállalok. Cim a kiadóban. 4471</p>	<p>Miklós ucca 11. szám alatt a mai kor igényeinek megfelelő uri-és női fodrászüzletet megnyitottam. Szives támog-atást kér Schiszler Dezső. 4439</p>	<p>Fényképezőgép, 9x12, éles lencsével, ol-csón eladó. Hajnal u. bér-ház. A. I., 7. 4454</p>
<p>Eladó Temető ucca 14. szám alatt egy 360 négyszögöles ház-hely. Cegléd u. 9. 4480</p>	<p>Egy borbélysegéd állandó mun-kára felvétetik. Molnár, Hatvan u. 69. sz. 4432</p>	<p>FODRASZÜZLET forgalmas, három tikrős, olcsón eladó. Percesi Sán-dor fodrász, Vécsei ucca. Nyiregyháza. 4403</p>	<p>Piac uccán uriasszony elvállal egy vagy két gyermeket, vagy egyetemi hallgatónót teljes ellátásra. Felvilágosítás a Független Ujság szerkesz-tőségében. 4496</p>	<p>Leírásokat, másolásokat cimírós irógé-pen olcsón vállalok. Kécs ucca 32. 4002</p>	<p>Tetőfedőlemez, itató vasvályuk, Wertheim-kassza, emelő hévérek el-adók. Eötvös 110. 4450</p>
<p>Eladó Csapókert, Báthori u. 2. sz. alatt 4 darab 300 négyszög-öles házhely. Cegléd u. 9. 4479</p>	<p>Kifutó vagy asztalos tanuló jó fi-zetéssel felvétetik. Bethlen u. 3. 4451</p>	<p>Betegség miatt kiadnám elsőrendű vendéglőmet — percentes szakembernek. Cim a ki-adóban. 4434</p>	<p>Markovits Ignác Simonffy u. 37., két iskolás-gyereket teljes ellátásra el-vállalok. 4492</p>	<p>Cementlapok, betoncsövek, — kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárában, Deb-recen, Hatvan ucca 15. 961</p>	<p>Deák Ferenc uccai izr. templomban női és férfi ülés eladó. Cim a kiadóban. 4449</p>
<p>Fancsikán 15 hold tanyabirtok eladó. Mandelnél, József kir. her-ceg u. 44. 4489</p>	<p>Asztalostanuló felvétetik fizetéssel. Van-gor Antal asztalos, Csapó ucca 9. 4066</p>	<p>Kiadó üzlethelyiség modern, nagy kirakattal, betonos. Hunya-di u. 12. szám. 4476</p>	<p>Rendőrtiszt keres két szobás lakást mel-lékhelyiségekkel a város bel-területén november elsejé-re. Szives megkereséseket a kiadóhivatal továbbít. 3612</p>	<p>Figyelem! Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztroi kovácsköszén. Kapható Ja-kobovits szénraktárában, Piac ucca 47. sz. Telefon: 604. 1002</p>	<p>Eladó 20 méhcsalád kupkasban és pergettett akácmez, 50 kg. Horváth Sándor, Ujléta. 4460</p>
<p>BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK</p>	<p>Rokkant és nyugdíjas embereket és asszonyokat reggeli órákra fixfizetés és jutalékra azon-nalbelépésre keresünk. Cim a kiadóban.</p>	<p>Betegség miatt kiadnám elsőrendű vendéglőmet — percentes szakembernek. Cim a ki-adóban. 4448</p>	<p>Kettő személyes butorozott szo-bát keresek gyermektelen házaspárnak konyha hasz-nálattal. Cim a kiadóban. 4417</p>	<p>Figyelem! Megérkezett a békebeli I. oszt. kétszer mosott osztroi kovácsköszén. Kapható Ja-kobovits szénraktárában, Piac ucca 47. sz. Telefon: 604. 1002</p>	<p>Egy liter jó minőségű asztali bor egy pengő Angyalnál, Csa-pó ucca. 4493</p>
<p>Egy fiatal kovácssegéd állandó munkára felvétetik. Bővebb felvilágosítást levélben. — Tóth Miklós kovácsmester, Hajduszoboszló. 4473</p>	<p>Famegmunkáló gépekhez ügyes, megbizha-tó gépmunkásokat hosszú gyakorlattal, jó bizonyítvá-nyokkal azonnal felvesz Fa-hidi Testvérek Rt., Szoboszlai ut 3. 1074</p>	<p>Borbélynak, italmérőnek, trafiknak, ci-pésznek, üzlethelyiségek ki-adók. Sámsoni ut 9. Szoták. 4474</p>	<p>Keresek gyermektelen házaspárnak kettőszobás konyha haszná-latos butorozott lakrészt. — Telefon 9-72. 4416</p>	<p>Facementtetők javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 961</p>	<p>Úzletberendezés egészben, vagy tételként is eladó. Teleki 69. 4495</p>
<p>Szeptember hő 1-i belépésre keresek egy minden leányt és egy 14-15 év körüli leány-kát gyerekekhez, ki csak be-járna. Wesselényi ucca 3. szám. 4470</p>	<p>Önálló varróleány és tanuló leány felvétetik. Széchenyi u. 7. emelet. 4286</p>	<p>Bécsben tanuló közép- vagy főisko-lás leány vagy fiiu teljes el-látást kaphat magyarul is beszélő uricsaládnál. Ér-deklődők forduljanak a ki-adóhivatalhoz.</p>	<p>Butorozott szobát konyhával vagy konyha-használattal keresek 3 sze-mély részére. Cimet a Haj-duföld kiadóhivatalba ké-rem. 4413</p>	<p>6 darab levelezőlap 4.80 Bagdi fény-képszéknél; műterme Piac u. 9. 4389</p>	<p>Vasut és országot mellett téglag-yár kiadó, esetleg eladó. Olcsó vétel eszközölhető a tulajdonostól 8 kath. hold földdel együtt, másnak is alkalmas. Többmillió téglá-nak alkalmas föld már helyszínen. Szakszerűen ki-termelve. Tulajdonos Kovács Pál B. Derecske, Béla u. 700. 4502</p>
<p>Bejárónó rendes, jó bizonyítvánnyal kerestetik. Szent Anna uccai posta. 4468</p>	<p>Fehérnemű varráshoz tanuló lány felvé-tetik. Széchenyi ucca 7. sz. emelet. 4286</p>	<p>Izraelita felsőbb iskolai leányt teljes ellátásra elfogadok. Hatvan ucca 58. sz. 4337</p>	<p>Butorozott szobát konyhával vagy konyha-használattal keresek 3 sze-mély részére. Cimet a Haj-duföld kiadóhivatalba ké-rem. 4413</p>	<p>ELADÁS Természettudományi könyvek olcsón meg kapha-tók. — Megtekinthetők: Batthyány ucca 10., trafik-ban. 4304</p>	<p>Eladó azonnalra hajdumegyei köz-ségben egy új rollós üzleti ajtó kirakattal együtt. — Ugyanottan egy alig használt fűszer-, rőfös- és vas-áru berendezés. Cim a ki-adóhivatalban. 4497</p>
<p>Másfél éves kisléányom mellé keresek egy feltétlenül megbizható és gyakorlott leányt, aki a takarításban is segít. Csak hosszú bizonyítvánnyal ren-delkezők jelentkezzenek. — Cim a kiadóhivatalban. 4467</p>	<p>LAPKIHORDÓ asszonyok és rikkancsok magas fizetéssel és jutalék-kal felvétetnek a kiadóban.</p>	<p>3-4 fiiu vagy leány, esetleg egyetemi hallgató orth. izr. családnál teljes ellátást nyerhet. Simonffy u. 12. — Külön szoba. Zsidó gimná-ziummal szemben. 4270</p>	<p>Ugy kivitelben, mint árban Bagdi fényké-pész vezet. Műterme Piac u. 9. sz. 4390</p>	<p>Ablakok minden nagyságban készen kaphatók Blattner Kálmán-nál, Sziv u. 14. 4289</p>	<p>VÉTEL Perzsaszőnyeg veszek ebédlőbe. Cim a ki-adóban. 4010</p>
<p>Jó megjelenésű kifutó leányok felvétetnek Springer könyv- és fotóüz-letben, főposta mellett. 4464</p>	<p>Jó megjelenésű, jó beszélőképességű höl-gyeket propaganda célból felvesz Fenyves Izsó, Jó-zsef kir. herceg ucca 41. 4348</p>	<p>Teljes ellátást ad tanítónő. Kitünő koszt. Zongora, német, francia ta-nítás. Thaly Kálmán u. 12. 4336</p>	<p>A MARGIT férfiözfürdő tukszemvá-gója ajánlkozik massziroz-ni, tukszemet vágni. Le-vélhívásra házhoz megyek. Laboncz József, Honvéd u. 5. szám. 4271</p>	<p>ELADÓ üzleti puld, kidugós cég-tábla olcsón eladó. Hatvan u. 1., II. e. 17. a. 3990</p>	<p>Négykerékű kéziszekeret megvételre ke-resek. Pollák, Miklós ucca 13. 4424</p>
<p>Varni tanulóleányt női- és gyer-mekszobáság fölvesz. — Betthyány ucca 6. 4461</p>	<p>Fűszerben jártas ügynököt keresek. — Ugyanott tanulók felvételtér 7. 4332</p>	<p>Teljes ellátásra vállal három gimnáziumi alsó osztályú fiut: Szent Anna ucca 31., uccai eme-let. 4404</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>Eladó egy 32 személyes körhinta. Megtekinthető Nyirmár-tonfalván vasárnap délután. Közvetítőt díjazok. 4351</p>	<p>ALLAST KERESOK Német-magyar levelező, segédkönyvelő, gép- és gyorsíró állást változtatna. Megkeresés: Steiner ingat-laniroda, Piac 19. Telefon: 624. 4444</p>
<p>Soffórt, aki szerelő is, felvesz Fu-tura bérautóvállalat. Csapó ucca 10. 4483</p>	<p>Tanulót felvesz Glatstein kárpitos-mester, püspöki palota, az udvarban. 4342</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Különféle Ugy kivitelben, mint árban Bagdi fényké-pész vezet. Műterme Piac u. 9. sz. 4390</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>MÉRLEGGÉPES könyvelő délutáni órákra könyvelést, mérlegkészítést vállal. Cim a kiadóban. 4437</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipésztanuló felvétetik. Dregán, Arany János 1. 4383</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Angol-francia urinő, jelenleg Svájcban, uriháznál teljes ellátásért s kisebb tiszteletdíjért nyelv-tanítást vállal. Legjobb kül-földi referenciák. Cim a ki-adóban. 4466</p>
<p>Varri tanulóleányt női- és gyer-mekszobáság fölvesz. — Betthyány ucca 6. 4461</p>	<p>Elsőrangú főzőnő jó bizonyítványok-kal szeptember egyre felvé-tetik. Jelentkezés péntek és vasárnap 9-11 óra között: Dr. Láng szanatórium, Kossuth ucca 39. 4399</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Soffórt, aki szerelő is, felvesz Fu-tura bérautóvállalat. Csapó ucca 10. 4483</p>	<p>Masszirozni és félfürdőt adni házhoz el-megyek. Özvegy Nagyné, Darabos 27. 4410</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>	<p>Teljes ellátásra elfogadok felsőbb iskolai izr. urileányt zongora, für-dőszoba használatl. Hat-van ucca 31., keresztépület. 4423</p>	<p>Elsőrendű szép keményfa és festett háló kapható. Szekeres, Bocskay-tér 4. sz. 3498</p>	<p>ELADÓ meleg libahus 2.40 Schwarz Mór, József kir. herceg 24. 4372</p>	<p>Egy jobb iparos özvegye házve-zetőnőnek ajánlkozik, ki a háztartás minden ágában teljesen jól érti magát, ba-romfi nevelésben stb. Egy vagy két gyermek nem aka-dály. Cim a kiadóban. 4459</p>
<p>Ügyes tanulóleányok azonnal fel-vétetnek „Hella” kalapsza-lonban, Csapó 29. 4478</p>	<p>Cipészsegédet raktári alja munkára felvé-szek. Nagy Lajos, Hajdu-hadház, Grünstein-udvar. 4409</p>				